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1.1. Planteamiento 

1.1.1. Objeto 

Este proyecto lo ha realizado Siadeco por encargo del Departamento de Sostenibilidad y Medio Natural 

de la Diputación Foral de Bizkaia. Su objetivo es realizar un profundo análisis de la situación de las 

mujeres en el sector primario de Bizkaia. Tanto de las mujeres agricultoras a título principal como las 

que no lo son, pero desarrollan su actividad en explotaciones orientadas a fines de mercado. 

Se define la agricultora a título principal (ATP) a la agricultora profesional1 que obtenga al menos el 

50 por 100 de su renta total de la actividad agraria ejercida en su explotación y cuyo tiempo de trabajo 

dedicado a actividades no relacionadas con la explotación sea inferior a la mitad de su tiempo de 

trabajo total.2 

El estudio trata, por tanto, de analizar los dos tipos de subuniversos de mujeres, que según los datos 

de Diputación Foral de Bizkaia se componen de la siguiente forma: 

 

 
 

 

 

 

Inicialmente, son 1.431 mujeres las que componen el universo total del estudio. De ellas, el 20,9% 

son mujeres ATP. 

A continuación, exponemos una información relacionada con la caracterización general de esos dos 

universos de mujeres. Concretamente, aportamos datos sobre la edad de las mujeres, la comarca en 

la que se ubica la explotación en la que desarrollan su actividad, la condición jurídica de las 

explotaciones y la orientación técnico-económica (OTE) de las explotaciones3.  Esta información ha 

sido obtenida a partir de la base de datos facilitada por la Diputación Foral de Bizkaia, que se 

constituye en la base de sondeo de los dos universos objeto de estudio. 

 

1  Agricultora profesional: La persona física que, siendo titular de una explotación agraria, obtenga al menos el 50 por 100 de 
su renta total de actividades agrarias u otras actividades complementarias, siempre y cuando la parte de renta procedente 
directamente de la actividad agraria realizada en su explotación no sea inferior al 25 por 100 de su renta total y el tiempo de 
trabajo dedicado a actividades agrarias o complementarias sea superior a la mitad de su tiempo de trabajo total 

2  De forma más resumida, podríamos decir que serían Mujeres Agricultoras a Título Principal (ATP): las agricultoras que 
obtienen el 50% ó más de su renta total de la actividad agraria. ejercida en una explotación de la que titular 

3  La Orientación Técnico-Económica de la explotación (OTE) se define en función de la participación de la producción estándar 
de cada actividad respecto a la producción estándar total de la explotación. 

 

Mujeres ATP en Bizkaia  

Se constatan 299  

 

Mujeres  NO ATP en Bizkaia, 
en explotaciones orientadas 

a fines de mercado 

Se constatan 1.132 

A B 
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El 21,9% de las mujeres que se en encuentran ocupadas en el sector rural de Bizkaia tiene menos de 

50 años. Entre las mujeres ATP esa proporción prácticamente se duplica (42,1%), y entre las mujeres 

no ATP desciende hasta el 16,6%. 

El 57,7% de las mujeres posee más de 59 años.  Entre las mujeres ATP la proporción desciende hasta 

el 29,7%, y entre las no ATP se incrementa hasta el 65,2% (prácticamente dos de cada tres poseen 

esas edades) 

 
Tabla 1. Edad. 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

Nº % Nº % Nº % 

20-29 años 12 4,0 17 1,5 29 2,0 

30-39 años 40 13,4 39 3,4 79 5,5 

40-49 años 74 24,7 132 11,7 206 14,4 

50-59 años 84 28,1 206 18,2 290 20,3 

60-69 años 82 27,4 303 26,8 385 26,9 

70-79 años 6 2,0 246 21,7 252 17,6 

80-89 años 1 0,3 144 12,7 145 10,1 

90 años y más 0 0,0 45 4,0 45 3,1 

Total 299 100,0 1.132 100,0 1.431 100,0 

Fuente: Diputación Foral de Bizkaia. Elaboración Siadeco 2022 

Las tres comarcas de Bizkaia donde en mayor medida se constatan mujeres ocupadas en el sector 

rural son: Encartaciones (18,7%), Durangandea (16,9%) y Plentzia-Mungia (15,7%) 

El 30,1% de las mujeres ATP llevan a cabo su actividad en explotaciones de la comarca de 

Encartaciones, sin embargo, entre las mujeres no ATP la proporción que trabaja en esa comarca en 

explotaciones orientadas al mercado desciende prácticamente a la mitad (15,7%) 

El 10,4% de las mujeres ATP llevan a cabo su actividad en explotaciones de la comarca de 

Durangaldea, sin embargo, entre las mujeres no ATP la proporción aumenta a un 18,6%. 
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Tabla 2. Comarca de la explotación. 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

Nº % Nº % Kop % 

Arratia-Nerbioi 36 12,0 123 10,9 159 11,1 

Bilbo Handia 41 13,7 180 15,9 221 15,4 

Durangaldea 31 10,4 211 18,6 242 16,9 

Enkartazioak 90 30,1 178 15,7 268 18,7 

Gernika-Bermeo 31 10,4 147 13,0 178 12,4 

Markina-Ondarroa 21 7,0 118 10,4 139 9,7 

Plentzia-Mungia 49 16,4 175 15,5 224 15,7 

Total 299 100,0 1.132 100,0 1.431 100,0 

Fuente: Diputación Foral de Bizkaia. Elaboración Siadeco 2022 

El 90,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia llevan a cabo su actividad en una 

explotación cuya condición jurídica es la “persona física”. Entre las mujeres ATP esa proporción 

desciende al 72,9%, y un 17,1% trabaja en explotaciones conformadas como “comunidad de bienes”. 

En el caso de las mujeres no ATP, la proporción de las que llevan a cabo su actividad en explotaciones 

orientadas al mercado de “personas físicas” se incrementa hasta un 95,1%. 

 
Tabla 3. Condición jurídica. 

 Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

Nº % Nº % Nº % 

Persona física 218 72,9 1.076 95,1 1.294 90,4 

Comunidad de bienes 51 17,1 10 0,9 61 4,3 

Sociedad limitada 5 1,7 21 1,9 26 1,8 
Sociedad civil 19 6,4 2 0,2 21 1,5 
Asociaciones 1 0,3 9 0,8 10 0,7 

Sociedad anónima 0 0,0 5 0,4 5 0,3 

Sociedades cooperativas 2 0,7 2 0,2 4 0,3 

Otros 3 1,0 7 0,6 10 0,7 

Total 299 100,0 1.132 100,0 1.431 100,0 

Fuente: Diputación Foral de Bizkaia. Elaboración Siadeco 2022 
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Considerando las cinco OTEs de las explotaciones que mayor peso tienen en el conjunto de mujeres 

ocupadas en el sector rural de Bizkaia, ya que agrupan al 73,2% de ellas, exponemos lo siguiente: 

 El 42,1% de las mujeres trabaja en explotaciones cuya OTE son los bovinos orientados a cría 

y carne Entre las mujeres ATP la proporción desciende hasta un 36,5%, y entre las mujeres 

no ATP es de un 43,6%. 

 El 11.6% de las mujeres desarrollan su actividad en explotaciones donde su OTE son los 
ovinos. Entre las mujeres ATP la proporción desciende al 7%, y entre las mujeres no ATP ese 
porcentaje es del 12,8%. 

 El 7,8% de las mujeres están ocupadas en explotaciones cuya OTE son las hortalizas en 
invernadero Entre las mujeres ATP el porcentaje se incrementa hasta un 15,4%, y entre las 
mujeres no ATP desciende hasta un 5,8%. 

 El 7,6% de las mujeres trabajan en explotaciones donde su OTE son hortalizas al aire libre 
Entre las mujeres ATP es un 5%, y entre las mujeres no ATP la proporción es un 8,3%. 

 El 4,1% de las mujeres desarrollan su actividad en explotaciones cuya OTE son los bovinos 
orientación leche. Entre las mujeres ATP esta proporción se incrementa hasta el 15,7%, 
mientras que entre las mujeres no ATP solo es un 1,1%. 

 
Tabla 4. Orientación técnico-económica de la explotación (OTE) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

Nº % Nº % Nº % 

BOVINOS ORIENTACION CRIA Y CARNE 109 36,5 494 43,6 603 42,1 

OVINOS 21 7,0 145 12,8 166 11,6 

HORTALIZAS EN INVERNADERO 46 15,4 66 5,8 112 7,8 

HORTALIZAS AL AIRE LIBRE 15 5,0 94 8,3 109 7,6 

BOVINOS ORIENTACION LECHE 47 15,7 12 1,1 59 4,1 

FRUTALES VARIADOS 7 2,3 44 3,9 51 3,6 

VITICULTURA (TXAKOLI) 9 3,0 37 3,3 46 3,2 

EQUINO CRIA Y CARNE 3 1,0 33 2,9 36 2,5 

MANTENIMIENTO DE PASTOS 0 0,0 34 3,0 34 2,4 

EQUINO MONTA/OCIO 3 1,0 30 2,7 33 2,3 

CAPRINOS 5 1,7 27 2,4 32 2,2 

AVES PONEDORAS ESPECIALIZADAS 12 4,0 5 0,4 17 1,2 

OTROS 22 7,4 111 9,8 133 9,3 

TOTAL 299 100,0 1.132 100,0 1.431 100,0 

Fuente: Diputación Foral de Bizkaia. Elaboración Siadeco 2022 
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1.1.2. Contenido 

Respecto al contenido temático básico que aborda ese estudio, en el mismo se lleva a cabo un análisis 

sobre: 

■ La CARACTERIZACIÓN SOCIODEMOGRÁFICA de las mujeres:  edad, lugar de nacimiento, 

estudio, actividad, conocimiento y utilización del euskera en el hogar y en la calle… 

■ Cuestiones relacionadas con FAMILIA Y VIVIENDA: residencia en la explotación o fuera ella, 

miembros del hogar y tipo familia, personas que dependen de los cuidados las estas mujeres. 

■ Aspectos conectados con la EXPLOTACIÓN Y LA ACTIVIDAD en la misma: cotización la 

seguridad social agraria, régimen mayoritario de tenencia de la explotación, tiempo 

dedicándose a la explotación, titularidad, responsabilidades, labores que se desempeñan, 

continuidad de explotación familiar, motivaciones para dedicarse a la explotación. 

■ Percepciones sobre DIFERENCIAS EN FUNCIÓN DEL GÉNERO: responsabilidades en las 

tareas doméstico-familiares de la casa, existencia y tipo de diferencias entre hombres y 

mujeres en el trabajo agrícola y ganadero. 

■ El conocimiento, uso y valoración de las AYUDAS que ofrecen las administraciones públicas 

a las mujeres ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas. Y tipo de NECESIDADES no 

cubiertas. 

■ Actividades de FORMACIÓN relacionadas con la actividad agrícola o ganadera: realización, 

grado de utilidad, motivos para no realizarlas, necesidades… Y disposición de TECNOLOGÍAS 

y recursos. 

■ ASOCIACIONISMO para la promoción o impulso de la mujer en el ámbito rural, y ESTATUTO DE 

LAS MUJERES AGRICULTORAS: grado de conocimiento y aspectos más destacables del 

mismo. 

■ CALIDAD DE VIDA en cuanto a: salud, estudios o trabajo, situación económica, relaciones 

sociales y amistades, relaciones entre vecinos/as. 
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1.2. Metodología  

1.2.1. Técnicas 

El proyecto se ha realizado recopilando y analizando información indirecta de carácter documental, 

pero, sobre todo, generando nueva información directa de naturaleza cuantitativa. La forma de crear 

esta información ha sido fundamental para la elaboración de este informe. Así, a partir de una base 

de sondeo facilitada por la Diputación Foral de Bizkaia, se llevaron a cabo dos procesos de 

encuestación a mujeres con una edad máxima de 80 años4, que desarrollan actividad en el sector 

rural. Teniendo en cuenta esta restricción por edad, el tamaño de los dos universos objeto del proceso 

de encuestación serían los siguientes: 

 

 

 

De modo que, el universo operativo global objeto de análisis son 1.263 mujeres que se encuentran 

ocupadas en el sector rural de Bizkaia. 

Los dos procesos de encuestación que se realizaron a través de entrevista personal fueron los 

siguientes: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4  Para poder desarrollar adecuadamente el proceso de encuestación, a través de entrevistas personales, y también con el 
objeto de garantizar mayor fiabilidad de la información, se decidió limitar la edad de las mujeres a entrevistar a los 80 años.  

 

Proceso de encuestación telefónica 
mediante cuestionario estructurado al 
universo de mujeres ATP en explotaciones 
de Bizkaia (realización de 240 encuestas: el 
80,3% del universo).  

En este proceso de encuestación no existe 
margen de error estadístico muestral, ya que 
se intenta entrevistar a todo el universo  

El índice de no respuesta tácita fue de un 
11% (33 mujeres no quisieron ser 
entrevistadas). Y la proporción de 
“ilocalizables” fue un 8,6% (26 mujeres) 

A 
Proceso de encuestación telefónica a 
través de cuestionario estructurado a 
una muestra estadísticamente 
representativa de mujeres NO ATP en 
explotaciones orientadas al mercado, de 
Bizkaia (realización de 286 encuestas, 
con lo que tendríamos un margen de 
error estadístico de +4,86% para un 
intervalo de confianza del 95%, 
suponiendo que realizamos un 
muestreo aleatorio simple en las peores 
condiciones, cuando p=q=0,5). 

B 

 

Mujeres ATP en Bizkaia,                      
hasta 80 años: 298 

 

Mujeres NO ATP en Bizkaia, hasta 80 años, 
en explotaciones orientadas al mercado: 

965 

A B  
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Los procesos de encuestación se llevaron a cabo entre el 18 de julio y el 5 de agosto de 2022. 

La caracterización de encuestas realizadas, según la edad y el lugar en el que se ubica la explotación 

en la que desarrollan su actividad las mujeres entrevistadas, es la siguiente:  

 
Tabla 5. Distribución de las encuestas a mujeres ATP, y a mujeres no ATP en explotaciones 

orientadas al mercado, según edad. 

Edad  
Encuestas a 
mujeres ATP 

Encuestas a 
mujeres NO ATP TOTAL 

Nº % Nº % Kop % 

20-50 años 107 44,6 54 18,9 161 30,6 

51-65 años 121 50,4 91 31,8 212 40,3 

Más de 65 años 12 5,0 105 36,7 115 21,9 

Total 240 100,0 286 100,0 526 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 

Tabla 6. Distribución de las encuestas a mujeres ATP, y a mujeres no ATP en explotaciones 
orientadas al mercado, según la comarca de la explotación. 

 Encuestas a 
mujeres ATP 

Encuestas a 
mujeres NO ATP TOTAL 

Nº % Nº % Nº % 

Arratia-Nerbioi 33 13,8 30 10,5 66 12,5 

Bilbo Handia 30 12,5 43 15,0 73 13,9 

Durangaldea 27 11,3 52 18,2 79 15,0 

Enkartazioak 71 29,6 50 17,5 121 23,0 

Gernika-Bermeo 22 9,2 39 13,6 61 11,6 

Markina-Ondarroa 18 7,5 27 9,4 45 8,6 

Plentzia-Mungia 39 16,3 45 15,7 84 16,0 

Total 240 100,0 286 100,0 526 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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1.2.2. Fases de trabajo 

Las principales fases de trabajo de este proyecto fueron las siguientes: 

 Recopilación y análisis de información indirecta-documental. 

 Elaboración de cuestionarios5  definitivos para la realización de los procesos de 

encuestación (para ello, se elaboraron los borradores y pre-test correspondientes) 

 Realización de la guía para proceso de entrevista y cumplimentación de los cuestionarios, así 
como del resto de los soportes metodológicos necesarios para llevar a cabo el proceso de 
encuestación. 

 Realización de un diseño muestral para el universo de mujeres NO ATP con edades 

comprendidas hasta los 80 años6, que desarrollan su actividad en explotaciones 

orientadas a fines de mercado. 

 Conformación y formación de la red de trabajo de campo que va a participar en la 

realización de las entrevistas. 

 Remisión de cartas, por parte de la Dirección General de Agricultura de la 

Diputación Foral de Bizkaia, a todas las mujeres susceptibles de ser encuestadas 

en el estudio, explicándoles brevemente los pormenores de la operación. 

 Realización del trabajo de campo, o los procesos de encuestación (recopilación de 

información, a partir de las entrevistas personales, con sus correspondientes 

sistemas de control, depuraciones) 

 Grabación de la información en base de datos informática, con establecimiento de 

reglas de control intravariable e intervariables para garantizar la validez y la 

consistencia de los datos 

 Tratamiento de la información grabada, validación7 de la misma. 

 

 

 

 

5  El cuestionario, realizado en euskera y castellano, tenía diversos tipos de preguntas: preguntas cerradas y semicerradas con 
modalidades de respuesta precodificadas, preguntas abiertas, preguntas con filtro destinadas a una determinada parte de 
la muestra…etc. 

6  Para el universo de 965 mujeres no ATP con edades comprendidas hasta los 80 años, que desarrolla su actividad en 
explotaciones orientadas a fines de mercado, llevamos a cabo un diseño muestral aleatorio estratificado según tres estratos 
de edad ( de 20 a 50 años, de 51 a 65 años y más de 65 años)y las siete comarcas en las que se ubican las explotaciones 
en las que desarrollan la actividad.  

7  Siadeco realizó la validación y depuración informática y estadística de la información obtenida, por medio de controles de 
rango, grafo y coherencia, cálculo de frecuencias, cruces de variables, etc. Los criterios de nuestro sistema de detección e 
imputación de valores erróneos se basan en los principios de parsimonia (cambiar el menor número de variables para corregir 
un error) y el respeto a las distribuciones marginales y conjuntas de las variables. 



 

 
13. 

 Ponderación de datos. 

Las encuestas realizadas en el colectivo de mujeres ATP y en el colectivo de NO ATP, 

poseen un alto grado de representatividad estadística para cada uno de ellos, pero 

con la finalidad contar con una “muestra” representativa para el total del universo 

de mujeres objeto estudio, ponderamos las encuestas realizadas utilizando estos 2 

índices ponderadores. De esta forma logramos que las encuestas de cada colectivo 

tengan el peso que realmente les corresponde respecto al conjunto de mujeres 

objeto de análisis. 

 

Índices ponderadores 

Encuestas a 
mujeres ATP 

Encuestas a 
mujeres No ATP 

0,517097 1,405112 

 
 

 Realización de explotaciones estadísticas con el paquete SPSS (Statistical Package for the 

Social Sciences) 

 Análisis e interpretación de la información y realización de informe 
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2.1. Edad  

El 30,6% de las mujeres que se encuentran ocupadas en el sector rural de Bizkaia tiene entre 20 y 

50 años. Entre las mujeres ATP esa proporción aumenta a un 44,6%, y entre las no ATP desciende a 

un 18,9%. 

El 40,3% tiene entre 51 y 65 años: en el caso de las mujeres ATP la proporción se incrementa hasta 

el 50,4%, y entre las mujeres no ATP desciende a un 31,8%. El 21,9% cuenta con más de 65 años: 

entre las mujeres no ATP esa proporción aumenta hasta el 36,7%, y entre las mujeres ATP desciende 

a tan solo un 5%8. 

 
Gráfico 1.  Distribución por edad de las mujeres del sector rural de Bizkaia (%). 

 
Fuente: Siadeco 2022 

La edad media de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia es de 58,27 años. En el caso 

de las mujeres no ATP la edad media aumenta hasta los 60,23 años, y entre las mujeres ATP 

disminuye a 51,9 años. 

Resulta evidente que las mujeres ATP cuentan con un perfil más joven que las mujeres no ATP. 
 

Tabla 7. Distribución por edad de las mujeres del sector rural de Bizkaia (%). 

EDAD 
Mujeres  

ATP 

Mujeres  

NO ATP 
TOTAL 

20-50 años 44,6 18,9 30,6 

51-65 años 50,4 31,8 40,3 

Más de 65 años 5,0 36,7 21,9 

TOTAL 100,0 100,0 100,0 

Edad media (años) 51,90 60,23 58,27 

Fuente: Siadeco 2022 

 

8  A lo largo del presente informe en muchas tabulaciones se incluido de forma sistemática la variable edad. En el caso de las 
mujeres no ATP se han utilizado tres estratos de edad: de 20 a 50 años, de 51 a 65 años y más de 65 años. En el caso de 
las mujeres ATP se han utilizado dos estratos: de 20 a 50 años, y más de 50 años debido a la escasa existencia de mujeres 
de más 65 años. 

44,6

50,4

5,0

18,9

31,8
36,7

30,6

40,3

21,9

0

10

20

30

40

50

60

20-50 años 51-65 años Más de 65 años

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total



 

 
16. 

2.2. Lugar de nacimiento  

El 86,5% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia ha nacido en ese Territorio Histórico: 

el 83,7% de las mujeres ATP, y el 87,5% de las mujeres no ATP:  

 El 43,6% ha nacido en el mismo municipio en el que reside. Entre las mujeres ATP la 

proporción desciende al 35,4% y entre las no ATP se incrementa hasta el 46,2%. 

 El 42,9 ha nacido en otro municipio de Bizkaia diferentes al que reside. Entre las mujeres 

ATP ese porcentaje se incrementa al 48,3%, y entre lasa no ATP desciende al 41,3% 

El 3,9% de las mujeres ha nacido en Euskal Herria, pero fuera de Bizkaia. Entre las mujeres ATP es el 

4,2%, y entre las no ATP la proporción es algo menor (3,8%) 

El 6,6 % de las mujeres ha nacido en el resto del Estado. En el caso de las mujeres ATP ese porcentaje 

aumenta a un 8,8%. Y entre las mujeres no ATP desciende al 5,9%. 

El 2,6 % de las mujeres ha nacido en otro país. En el caso de las mujeres ATP el porcentaje es 2,9%, 

y entre las mujeres no ATP 2,4%. 

 
Gráfico 2. Lugar de nacimiento (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 8. Lugar de nacimiento (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

En el propio municipio 27,1 42,1 35,4 42,9 39,3 54,3 46,2 43,6 

En otro municipio de Bizkaia 52,3 45,1 48,3 42,9 44,9 37,1 41,3 42,9 

En Gipuzkoa/Nafarroa/Araba o Iparralde 4,7 3,8 4,2 3,2 5,6 2,6 3,8 3,9 

En otro territorio del Estado 10,3 7,5 8,8 1,6 9,3 5,2 5,9 6,6 

En otro país 5,6 0,8 2,9 9,5 0,9 0,0 2,4 2,6 

Ns/Nc 0,0 0,8 0,4 0,0 0,0 0,9 0,3 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
18. 

2.3. Estudios finalizados  

Considerando el máximo nivel de estudios alcanzado por las mujeres que nos ocupan, tendríamos 

que:  

 El 43,8% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia cuenta con estudios 
primarios, Entre las mujeres ATP un 40,8% posee este tipo de estudios. En el caso de las no 
ATP esa proporción se incrementa hasta el 44,8%. 

 El 24,4% cuenta con estudios profesionales y un 16% posee estudios universitarios o 
superiores. Las mujeres ATP frente a las no ATP, presentan un mayor nivel formativo de 
estudios profesionales y universitarios o superiores: 

 El 30% de las mujeres ATP posee formación profesional. En el caso de las no ATP esa 

proporción desciende al 22,7%. 

 El 20,4% de las mujeres ATP ha cursado estudios universitarios o superiores. En el 

caso de las no ATP esa proporción desciende a un 14,7%. 

 
Gráfico 3. Estudios finalizados (%). 

 
Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 9. Estudios finalizados (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Ninguno, menos que primarios 0,0 6,0 3,3 0,0 4,7 27,6 12,9 10,7 
Primarios (hasta terminar ESO, EGB, 
Bachiller Elemental) 22,4 55,6 40,8 19,0 43,9 59,5 44,8 43,8 

Formación profesional (FP) 34,6 26,3 30,0 33,3 29,9 10,3 22,7 24,4 

Bachillerato 4,7 6,0 5,4 7,9 5,6 0,9 4,2 4,5 

Estudios universitarios o superiores 38,3 6,0 20,4 39,7 14,0 1,7 14,7 16,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 1,9 0,0 0,7 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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2.4. Conocimiento de euskera y castellano y lengua más utilizada en casa y en la calle 

 
2.4.1. Conocimiento de euskera y castellano 

El 53,3% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia habla bien o bastante bien el euskera. 

El 26,7% lo entiende, pero lo habla con dificultad, poco o nada. Y el 20% no lo entiende ni lo habla 

Las mujeres no ATP poseen un mayor conocimiento de euskera que las ATP. 

 El 43,8% de las mujeres ATP habla bien o bastante bien en euskera. Para el caso de las 

mujeres no ATP esa proporción se incrementa hasta el 56,3% 

 El 25,8% de las mujeres ATP no habla ni entiende euskera. En el caso de las no ATP ese 

porcentaje desciende al 18,2% 

 
Gráfico 4. Conocimiento de euskera (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 10. Conocimiento de euskera (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Hablo bien o bastante bien 43,9 43,6 43,8 54,0 46,7 66,4 56,3 53,3 
Entiendo, pero hablo con dificultad, 
poco o nada 41,1 21,8 30,4 34,9 29,0 17,2 25,5 26,7 

Ni hablo ni entiendo 15,0 34,6 25,8 11,1 24,3 16,4 18,2 20,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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El 7% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia tiene diversas dificultades para hablar 

bien o bastante bien en castellano (entiende, pero lo habla con dificultad, poco o nada; o incluso no 

lo entiende). Entre las mujeres ATP la proporción desciende a un 3,7%. Y En el caso de las mujeres no 

ATP esa proporción se incrementa al 8%. 

 
Gráfico 5. Conocimiento de castellano (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 11. Conocimiento de castellano (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Hablo bien o bastante bien 100,0 93,2 96,3 96,8 96,3 85,3 92,0 93,0 
Entiendo, pero hablo con dificultad, poco 
o nada 0,0 5,3 2,9 3,2 2,8 12,9 7,0 6,0 

Ni hablo ni entiendo 0,0 1,5 0,8 0,0 0,9 1,7 1,0 1,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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2.4.2. Idioma que emplea en mayor medida en el hogar y en la calle 

El 36,3% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia la lengua que más habla en casa es 

el euskera. El 18,8% habla tanto el euskera como el castellano, y el 44,5% solo el castellano.  

Las mujeres no ATP utilizan en casa el euskera en mayor medida que las mujeres ATP. Recordemos 

que el nivel de conocimiento de esta lengua por parte de las primeras también era superior. 

 Algo más de la mitad de las mujeres ATP (el 52,9%) el idioma que utiliza en mayor medida en 

casa es el castellano. Entre las mujeres no ATP ese porcentaje desciende al 42%. 

 El 25,8% de las mujeres ATP la lengua que utiliza en mayor medida en casa es el euskera. 

Entre las mujeres no ATP esa proporción se incrementa hasta el 39,5% 

 El 20,8% de las mujeres ATP usa en casa tanto el euskera como el castellano. En el caso de 

las mujeres no ATP ese porcentaje es un 18,2% 

 
Gráfico 6. Lengua utilizada en mayor medida en casa (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 12. Lengua utilizada en mayor medida en casa (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Euskera 15,9 33,8 25,8 30,2 31,8 51,7 39,5 36,3 

Castellano 57,9 48,9 52,9 46,0 48,6 33,6 42,0 44,5 

Ambas (euskera y castellano) 25,2 17,3 20,8 22,2 19,6 14,7 18,2 18,8 

Otra lengua 0,9 0,0 0,4 1,6 0,0 0,0 0,3 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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La utilización del euskera en la calle es menor que la que se registra en casa: el 19,7% de las mujeres 

ocupadas en el sector rural de Bizkaia la lengua que más habla en la calle es el euskera. El 33% habla 

tanto el euskera como el castellano, y el 47,3% solo el castellano.  

Como sucedía con la utilización del euskera en casa: las mujeres no ATP utilizan el euskera en la calle en 

mayor medida que las ATP. 

 El 56,7% de las mujeres ATP utiliza en la calle en mayor medida el castellano que el euskera. 

Entre las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 44,4%. 

 El 16,7% de las mujeres ATP utiliza el euskera en la calle en mayor medida que el castellano. 

En el caso de las mujeres no ATP, la proporción de utilización del euskera aumenta al 20,6% 

 El 26,7% de las mujeres ATP utiliza en la calle tanto el euskera como el castellano. En el caso 

de las no ATP, ese porcentaje aumenta a un 35% 

 
Gráfico 7. Lengua utilizada en mayor medida en la calle (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 13. Lengua utilizada en mayor medida en la calle (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Euskera 12,1 20,3 16,7 12,7 15,0 30,2 20,6 19,7 

Castellano 62,6 51,9 56,7 52,4 52,3 32,8 44,4 47,3 

Ambas (euskera y castellano) 25,2 27,8 26,7 34,9 32,7 37,1 35,0 33,0 

Otra lengua 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 

16,7

56,7

26,7

0,0

20,6

44,4

35,0

0,0

19,7

47,3

33,0

0,0
0

10

20

30

40

50

60

Euskera Castellano Ambas (euskera y castellano) Otra lengua

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total



 

 
23. 

Teniendo en cuenta a las mujeres que manifiestan hablar bien o bastante bien el euskera (el 53,3%) 

constatamos que la utilización en mayor medida del euskera en la calle es muy inferior a la que se utiliza 

en casa (un 36,1% en la calle frente a un 63,9% en casa).  Esto sucede tanto para las mujeres ATP como 

las no ATP.  Si bien entre las primeras la utilización del euskera en mayor medida en casa es 

sensiblemente inferior (un 58,1% manifiesta usar esa lengua en el domicilio) 

 
 
Tabla 14. Utilización de idiomas, entre en casa y en la calle, entre las mujeres que hablan bien o bastante el 

euskera (53,3% del total) (%) 

Utilización del euskera 
Mujeres ATP  Mujeres no ATP Total 

Utilización 
en casa 

Utilización 
en la calle 

Utilización 
en casa 

Utilización 
en la calle 

Utilización 
en casa 

Utilización 
en la calle 

Euskera 58,1 35,2 67,7 36,6 63,9 36,1 

Castellano 7,6 14,3 8,7 10,6 8,3 12,0 

Ambas (euskera y castellano) 34,3 50,5 23,6 52,8 27,8 51,9 

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  105 105 161 161 266 266 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
24. 

 
 
 

 

 

 

 
  

Familia y vivienda 3



 

 
25. 

3.1. Lugar de residencia: en la explotación o fuera de ella  

El 67,7% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia vive en la misma explotación en la que 

desarrolla su actividad (prácticamente no hay necesidad de desplazamiento de la vivienda a la 

explotación). 

El 61,7% de las mujeres ATP reside en la misma explotación en la que trabaja. Entre las mujeres no 

ATP este porcentaje se incrementa hasta el 69,6%. 

Por tanto, el 38,3% de las mujeres ATP y el 30,1% de las mujeres no ATP, no residen en la misma 

explotación que en la que trabajan. 

 
 

Gráfico 8. ¿Su vivienda está en la misma explotación en la que trabaja? (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 15. ¿Su vivienda está en la misma explotación en la que trabaja? (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 46,7 73,7 61,7 61,9 65,4 77,6 69,6 67,7 

No 53,3 26,3 38,3 38,1 34,6 21,6 30,1 32,0 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,3 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.2. Residencia fuera de la explotación 

 

3.2.1. Distancia de la vivienda a la explotación 

Al 32% de las mujeres que no viven en la explotación (el 38,3% de las mujeres ATP y el 30,1% de las 

mujeres no ATP) se le preguntó qué distancia debe de recorrer para acceder desde su vivienda a la 

explotación (en un único sentido). De donde se desprende que: 

 El 22% recorre menos de 2 Km (en el caso de las mujeres ATP la proporción se incrementa a 

un 30,5%, y en las mujeres no ATP desciende a un 18,6%) 

 El 26,3 %recorre entre 2 y 4 Km (en el caso de las mujeres ATP es un 20% y entre las mujeres 

no ATP un 26,7%) 

 El 30,2% recorre entre 5 y 18 km (en el caso de las mujeres ATP es un 27,2%, y entre las 

mujeres no ATP es un 31,4%) 

 El 21,6% recorre 20 o más kilómetros (entre las mujeres ATP desciende hasta un 17,4%, y 

entre las no ATP el porcentaje es de un 23,3%) 

 
Gráfico 9. Distancia (en km) que debe recorrer para acceder desde la vivienda a la explotación, entre las 

mujeres que no residen en la explotación (32% del total) (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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La media global de kilómetros que realizan las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia que no 

residen en la explotación es de 10,85. En el caso de las mujeres ATP esa media es algo inferior (9,45 

km) y entre las mujeres no ATP algo superior (11,4 km) 

 
Tabla 16. Distancia (en km) que debe recorrer para acceder desde la vivienda a la explotación, entre las mujeres 

que no residen en la explotación (32% del total) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

< 1 Km 10,5 31,4 18,5 4,2 10,8 20,0 11,6 13,6 

1-1,5 Km 10,5 14,3 12,0 4,2 8,1 8,0 7,0 8,4 

2-4 Km 24,6 25,7 25,0 29,2 27,0 24,0 26,7 26,3 

5-9 Km 12,3 11,4 12,0 12,5 21,6 20,0 18,6 16,7 

10-18 Km 21,1 5,7 15,2 20,8 10,8 8,0 12,8 13,5 

20 o más Km 21,1 11,4 17,4 29,2 21,6 20,0 23,3 21,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Media (en km) 10,11 8,39 9,45 12,15 12,01 9,78 11,40 10,85 

N 57 35 92 24 37 25 86 178 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.2.2. Motivos por los que no se reside en la explotación 

Analizando las motivaciones para no residir en la propia explotación, se constata que prácticamente 

la mitad (48,8%) se debe a razones voluntarias o de opción personal y casi la otra mitad (48,1%) a 

trabas externas o razones involuntarias. 

Entre las razones externas o involuntarias, destaca el 23,6% de mujeres que señala como razón 

principal la ausencia de condiciones de habitabilidad, de espacio o de vivienda en el entorno de la 

explotación (es una cuadra, no está habilitada, no existe vivienda anexa). Un 10,2% indica frenos 

asociados a la propiedad o uso, bien de la casa o de la explotación (la vivienda es propiedad de otra 

persona, existencia de varias propietarias, explotación está en alquiler...). Seguidamente, un 6,6% 

señala la ausencia de permisos o la prohibición administrativa de edificar en los terrenos que ocupa 

la explotación (no les dejan construir). En menor medida se señalan trabas familiares o personales 

(tiene que cuidar a los padres, la vivienda es de los abuelos, divorcio, por problemas de salud…) (4,3%) 

y aspectos de mala ubicación/difícil acceso a la explotación (está en el monte…) (3,1%) 

Entre las razones voluntarias, destaca el 25% de mujeres que señalan que prefieren vivir en otro lugar 

diferente al de la explotación (por comodidad, servicios…) o no manifiestan necesidad de vivir en la 

propia explotación (ya tiene casa, se casó fuera, vive en otro lugar). A continuación, casi un 17% de 

mujeres asumen como normal que la explotación esté en otro lugar (la explotación está en otra parte, 

los viñedos están aparte, la explotación se inició con posterioridad a la selección de lugar de 

residencia) 

Analizando las principales diferencias entre las mujeres ATP y la no ATP, respecto a los motivos de no 

residir en la propia explotación, cabe señalar que dentro del colectivo ATP quienes señalan razones 

involuntarias o trabas externas superan a quienes señalan razones voluntarias (55,4% frente a 

40,2%), mientras que en el colectivo de no ATP quienes señalan razones voluntarias o de opción 

personal, superan a quienes indican razones involuntarias o externas (52,4% y 45,3% 

respectivamente). 

Las diferencias principales en las razones señaladas por las mujeres ATP y las no ATP son las 

siguientes: 

 Entre las mujeres no ATP es mayor el porcentaje de quienes asumen como normal que la 

explotación esté en otro lugar (19,8% frente a 9,8%), y también es mayor el porcentaje que 

indica razones/frenos familiares/personales (6,5% frente a 3,5%) 

 Entre las mujeres ATP la ausencia de condiciones de habitabilidad, de espacio, o la ausencia 

de vivienda en la explotación son señaladas en mayor medida (30,4% frente a 20,9%), y 

también es mayor el porcentaje de quienes señalan frenos asociados a la propiedad/uso de 

la vivienda o explotación (11,6% frente a 6,5%) 
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Gráfico 10. Motivos por los que no vive en la explotación en la que trabaja (sólo a las mujeres que afirman que 
su vivienda no está en la misma explotación - 32,0%) (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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ausencia de vivienda: es un establo, una nave, un

invernadero..

Mala ubicación/dificultad de acceso a explotación o
vivienda

Frenos asociados a la propiedad/uso de la casa o
explotación (no es propietaria, está en régimen de alquiler,..

Razones familiares/personales (tiene que cuidar de padres,
familias diferentes explotan la explotación, salud,..

Otras no voluntarias

Ns/Nc

Mujeres ATP

Mujeres NO ATP

Total
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Tabla 17. Motivos por los que no vive en la explotación en la que trabaja (sólo a las mujeres que afirman que su 
vivienda no está en la misma explotación - 32,0%) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Proximidad de vivienda y explotación: la dis-
tancia no es significativa 1,8 11,4 5,4 8,3 5,4 8,0 7,0 6,5 

Prefiere vivir en otro sitio, ausencia de necesi-
dad de vivir en la explotación 21,1 28,6 23,9 20,8 37,8 12,0 25,6 25,1 

Se asume como normal que vivienda y explo-
tación estén separadas 12,3 5,7 9,8 29,2 8,1 28,0 19,8 16,9 

Otras voluntarias 0,0 2,9 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 
Ausencia de permiso/prohibición de edificar 
en los terrenos de la explotación 12,3 2,9 8,7 4,2 10,8 0,0 5,8 6,6 

Ausencia de condiciones de habitabilidad, de 
espacio, ausencia de vivienda: es un establo, 
una nave, un invernadero... 

28,1 34,3 30,4 20,8 18,9 24,0 20,9 23,6 

Mala ubicación/dificultad de acceso a explota-
ción o vivienda 1,8 2,9 2,2 0,0 2,7 8,0 3,5 3,1 

Frenos asociados a la propiedad/uso de la 
casa o explotación (no es propietaria, está en 
régimen de alquiler... 

7,0 5,7 6,5 8,3 13,5 12,0 11,6 10,2 

Razones familiares/personales (tiene que cui-
dar de padres, familias diferentes explotan la 
explotación, salud... 

8,8 2,9 6,5 8,3 0,0 4,0 3,5 4,3 

Otras no voluntarias 1,8 0,0 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 

Ns/Nc 5,3 2,9 4,3 0,0 2,7 4,0 2,3 2,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 57 35 92 24 37 25 86 178 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.3. Residencia en la explotación 

 
3.3.1. Tiempo residiendo en la explotación 

Al conjunto de las mujeres que residen en una vivienda que se encuentra en la misma explotación 

agrícola y/o ganadera (El 67,7% del total: el 61,7% de las mujeres ATP y el 69,6% de las mujeres no 

ATP) se le preguntó sobre el tiempo que llevaba viviendo en ella. De ahí, se desprende que: 

 Algo más de un tercio (el 34,2%) lleva viviendo en esa vivienda toda la vida (en el caso de las 

mujeres ATP esa proporción desciende considerablemente- a una cuarta parte-, y entre las 

mujeres no ATP es de un 36,7%) 

 El 12,8% lleva residiendo como mucho 10 años (entre las mujeres ATP el porcentaje se 

incrementa al 20,9%, y entre las mujeres no ATP desciende a un 10,5%) 

 Prácticamente una tercera parte (el 32,8%) lleva viviendo entre 11 y 35 años (entre las 

mujeres ATP la proporción es bastante superior -el 40,5%- y entre las mujeres no ATP es un 

30,7%) 

 El 20,3% lleva residiendo más de 35 años (entre las mujeres ATP el porcentaje se reduce a 

un 13,5%, y entre las mujeres no ATP aumenta a un 22,1%) 

 

 
Gráfico 11. Tiempo que llevan residiendo en la vivienda que se encuentra en la misma exploración (el 67,7% del 

total) (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Considerando a las mujeres que no han nacido en la explotación, la media de años que llevan 

residiendo en la misma es de 26,7. En el caso de las mujeres ATP esa media desciende a 22,5 años, 

y en el caso de las mujeres no ATP la media aumenta a 28,1 años. 

 
Tabla 18. Tiempo que llevan residiendo en la vivienda que se encuentra en la misma explotación (67,7% del total) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Toda la vida 20,0 27,6 25,0 48,7 31,4 35,6 36,7 34,2 

5 o menos 26,0 3,1 10,8 23,1 5,7 3,3 8,0 8,6 

6-10 años 22,0 4,1 10,1 2,6 2,9 2,2 2,5 4,2 

11-20 años 20,0 15,3 16,9 12,8 22,9 6,7 13,6 14,3 

21-35 años 12,0 29,6 23,6 10,3 25,7 13,3 17,1 18,5 

Más de 35 años 0,0 20,4 13,5 2,6 11,4 38,9 22,1 20,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 50 98 148 39 70 90 199 347 
Media (en años) (respecto a las mujeres 
que no han nacido en esa explotación) 11,7 28,6 22,5 12,7 23,8 36,9 28,1 26,7 

N (respecto a las mujeres que no han nacido 
en esa explotación) 40 71 111 20 48 58 126 237 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.3.2. Valoración del estado de diversas cuestiones relacionadas con la vivienda 

Al conjunto de las mujeres que residen en una vivienda en la misma explotación agrícola y/o ganadera 

(El 67,7% del total: el 61,7% de las ATP y el 69,6% de las no ATP) se les consultó sobre la valoración 

de diversos aspectos relacionados con la situación de la vivienda. Algunos de los resultados más 

destacables de dicha consulta son los siguientes: 

 El 37,9% estima que la conexión a Internet es regular (19,8%) o mala (18,1%). Entre las 

mujeres ATP ese porcentaje aumenta a un 50% (un 31 la valora regular y un 19,4% mal). Y 

entre las mujeres no ATP esa proporción se reduce hasta un 34,4% (un 16,6% la valora 

regular y un 17,8% mal). 

 El 17,5% señala que el estado de la vivienda (estructura, distribución, tejado, fachada) es 

regular (15%) o malo (2,5%). Entre las mujeres ATP esa proporción desciende a 11,5% (un 

10,8% la valora como regular y un 0,7% como mal). Y entre las mujeres no ATP ese porcentaje 

aumenta a un 19,2% (un 16,2% lo valora regular, y un 3% mal) 

 El 17,3% manifiesta que el nivel de comodidad (accesibilidad, abastecimiento luz, agua, gas) 

es regular (15,1%) o malo (2,2%). Entre las mujeres ATP la proporción aumenta a un 21,6% 

(un 16,9% lo valora regular, y un 4,7% mal). Y entre las mujeres no ATP ese porcentaje 

disminuye a un 16,1% (un 14,6% lo valora regular, y un 3% mal) 

 El 14,5% considera que el estado de acceso en automóvil (camino) es regular (11,5%) o malo 

(3%). Entre las mujeres ATP esa proporción aumenta a un16,3% (un 9,5% lo valora regular y 

un 6,8% mal). Y en el caso de las mujeres no ATP ese porcentaje se reduce a 14,1% (un 

12,1% lo valora regular y un 2% mal) 

 El 13,1 % apunta que el entorno de la vivienda-explotación (urbanismo, conservación del 

medio natural…) es regular (10,6%) o malo (2,5%). Entre las mujeres ATP esa proporción 

disminuye a un 10,9% (un 6,8% lo valora regular y un 4,1% mal) Y entre las mujeres no ATP 

ese porcentaje aumenta a un 13,6% (un 11,6% lo valora regular y un 2% mal). 

 

De estos datos se deduce que:  

 las mujeres ATP respecto a las no ATP valoran más negativamente: la conexión a Internet, el 

nivel de comodidad y el estado para el acceso en automóvil,  

 las mujeres no ATP respecto ATP valoran más negativamente:  el estado de la vivienda y el 

entorno de la vivienda-explotación 
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Gráfico 12. Situación de la vivienda de esa explotación agrícola y/o ganadera (Respecto al 67,7% de mujeres 
que viven en la explotación) (%) 

 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 19. Situación de la vivienda de esa explotación agrícola y/o ganadera (Respecto al 67,7% de  mujeres que 
viven en la explotación, N=346) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Estado de la vivienda (es-
tructura, distribución, te-
jado, fachada) 

Bueno  92,0 86,7 88,5 71,1 84,3 82,2 80,8 82,5 

Regular  8,0 12,2 10,8 23,7 11,4 16,7 16,2 15,0 

Malo 0,0 1,0 0,7 5,3 4,3 1,1 3,0 2,5 

 Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Nivel de comodidad (acce-
sibilidad, abastecimiento 
luz, agua, gas...) 

Bueno  78,0 78,6 78,4 78,9 84,3 85,6 83,8 82,7 

Regular  14,0 18,4 16,9 21,1 14,3 12,2 14,6 15,1 

Malo 8,0 3,1 4,7 0,0 1,4 2,2 1,5 2,2 

 Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Entorno de la vivienda-ex-
plotación (urbanismo, con-
servación del medio natu-
ral...) 

Bueno  83,7 91,8 89,1 78,9 95,7 82,2 86,4 87,0 

Regular  12,2 4,1 6,8 13,2 4,3 16,7 11,6 10,6 

Malo 4,1 4,1 4,1 7,9 0,0 1,1 2,0 2,5 

 Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Estado del acceso en auto-
móvil (camino) 

Bueno  80,0 85,7 83,8 76,3 85,7 90,0 85,9 85,4 

Regular  12,0 8,2 9,5 18,4 12,9 8,9 12,1 11,5 

Malo 8,0 6,1 6,8 5,3 1,4 1,1 2,0 3,0 

 Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Conexión a internet 

Bueno  56,5 45,8 49,6 58,3 66,1 69,2 65,6 62,0 

Regular  28,3 32,5 31,0 19,4 19,4 12,3 16,6 19,8 

Malo 15,2 21,7 19,4 22,2 14,5 18,5 17,8 18,1 

 Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 N 50 98 148 38 70 90 198 346 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
36. 

3.4. Miembros del hogar y tipo de familia 

 
3.4.1. Número de miembros del hogar  

Respecto al número de personas que componen los hogares de las mujeres ocupadas en el sector 

rural de Bizkaia, tendríamos que: en el 5,2% de los hogares solo reside una persona, en una tercera 

parte residen dos personas, en una cuarta parte viven tres personas, en un 20,6% cuatro personas y 

en un 14,8% residen cinco o más personas. 

Las mujeres ATP frente a las no ATP se caracterizan por residir núcleos familiares con más miembros. 

De modo que: el 48,4% de las mujeres ATP vive en hogares de cuatro miembros (29,6%) o más de 

cuatro (18,8%). Mientras que entre las mujeres no ATP ese porcentaje se reduce a un 31,4% (17,8% 

vive en familias de cuatro miembros, y un 13,6% en familias de más de cuatro miembros)  

Entre las mujeres no ATP es de destacar que el 37,1% reside en hogares de dos miembros. En el caso 

de las mujeres ATP esa proporción se reduce hasta el 20,4% 

 
Gráfico 13. Número de miembros del hogar (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 

Tabla 20. Nº personas en el hogar (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

1 0,9 4,5 2,9 0,0 3,7 11,2 5,9 5,2 

2 14,0 25,6 20,4 14,3 29,9 56,9 37,4 33,4 

3 21,5 33,8 28,3 31,7 30,8 16,4 25,2 25,9 

4 40,2 21,1 29,6 30,2 20,6 8,6 17,8 20,6 

5 o más 23,4 15,0 18,8 23,8 15,0 6,9 13,6 14,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Número medio de personas en el hogar 3,84 3,29 3,53 3,90 3,16 2,50 3,06 3,17 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.4.2. Tipo de familia en la que se reside 

En cuanto al tipo familia en la que residen las mujeres ocupadas en sector rural Bizkaia, tenemos que: 

 Un tercio vive con su pareja y sus hijos/as (entre las mujeres ATP esa proporción se 

incrementa hasta un 41,7%, y en las mujeres no ATP es un 31,5% 

 Un 26,3% reside son su pareja y sin hijos/as (entre las mujeres ATP ese porcentaje desciende 

hasta un 18,8%, y en las mujeres no ATP es un 28,7%) 

 Un 10,7% habita con su pareja, con sus hijos/as y otros miembros de la familia (entre las 

mujeres ATP la proporción es un 12,5%, y entre las mujeres no ATP un 10,1%) 

 Un 7,2% vive sola con sus hijos/as (entre las mujeres ATP esa proporción desciende al 5,4%) 

 Un 6,6% reside con otros miembros de la familia (entre las mujeres ATP ese porcentaje 

aumenta al 8,8%) 

 Un 5,2% habita sola (entre las mujeres ATP esa proporción desciende al 2,9%) 

 Un 4,9 vive con su pareja (sin hijos/as y con otros miembros de la familia (entre las mujeres 

ATP ese porcentaje se incrementa al 7,1%) 

 Un 3,2% reside con sus progenitores (en el caso de las mujeres ATP la proporción desciende 

a un 1,3%) 

 
Gráfico 14. Tipo de familia en la que se reside (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 21. Tipo de familia en la que se reside (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sola 0,9 4,5 2,9 0,0 3,7 11,2 5,9 5,2 

Con sus progenitores 2,8 0,0 1,3 14,3 1,9 0,0 3,8 3,2 

Con su pareja y sin hijos/as 12,1 24,1 18,8 3,2 21,5 49,1 28,7 26,3 
Con su pareja (sin hijos/as) y otros 
miembros de la familia 2,8 10,5 7,1 1,6 6,5 3,4 4,2 4,9 

Con su pareja y con hijos/as 50,5 34,6 41,7 38,1 43,9 16,4 31,5 33,9 
Con su pareja y con hijos/as y otros 
miembros de la familia 14,0 11,3 12,5 19,0 9,3 6,0 10,1 10,7 

Sola con hijos/as 5,6 5,3 5,4 9,5 6,5 7,8 7,7 7,2 

Con otros miembros de la familia 9,3 8,3 8,8 9,5 5,6 4,3 5,9 6,6 

Otros  1,9 1,5 1,7 4,8 0,9 0,9 1,7 1,7 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,3 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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3.5. Personas que dependen de sus cuidados 

3.5.1. Número de personas que dependen de sus cuidados 

Respecto al número de personas que dependen de los cuidados (hijas/hijos, padres-madres…etc.) de 

las mujeres que desarrollan su actividad en el sector rural de Bizkaia tenemos que: el 24,8% tiene 

una persona que depende de sus cuidados, el 9,5% dos personas y el 3,3% más de dos personas. 

Las mujeres ATP tienen personas que dependen de sus cuidados en mayor medida que las mujeres 

no ATP: el 50,8% de las mujeres ATP tiene personas que dependen de sus cuidados; entre las mujeres 

no ATP esa proporción desciende a un tercio (33,9%): 

 El 27,9% de las mujeres ATP tiene una persona que se encuentra a su cargo. Entre las 

mujeres no ATP ese porcentaje es un 23,8%. 

 El 15,4% de las mujeres ATP posee dos personas que están a su cargo. Entre las mujeres no 

ATP esa proporción desciende a la mitad (7,7%). 

 El 7,5% de las mujeres ATP cuenta con más dos personas que dependen de sus cuidados. 

Entre las mujeres no ATP esa proporción sólo es de un 2%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gráfico 15. Número de personas que dependen de sus cuidados, o están a su cargo (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 22. Número de personas que dependen de sus cuidados o están a su cargo (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

0 29,0 65,4 49,2 36,5 68,2 81,1 66,4 62,4 

1 30,8 25,6 27,9 31,7 26,2 17,2 23,8 24,8 

2 26,2 6,8 15,4 25,4 5,6 0,0 7,7 9,5 

3 12,1 1,5 6,3 4,8 0,0 0,0 1,0 2,3 

Más de 3 1,8 0,8 1,2 1,6 0,0 1,7 1,0 1,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Número medio de personas que dependen de 
sus cuidados 1,28 0,47 0,83 1,03 0,37 0,24 0,47 0,55 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Entre las mujeres ATP que no tienen ninguna persona a su cargo el 35,6% vive con su pareja y sus 

hijos/as. (En el caso de las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 27%). Y el 28,8% reside con 

su pareja, sin hijos/as, y otros familiares. (Entre las mujeres no ATP el porcentaje aumenta hasta un 

37,6%) 

Entre las mujeres ATP que poseen una persona a su cargo el 34,3% vive con su pareja y sus hijos/as. 

(En el caso de las mujeres no ATP esa proporción se incrementa al 38,2%). El 16,4% reside con su 

pareja, sin hijos/as, y otros familiares. (Entre las mujeres no ATP el porcentaje aumenta hasta un 

13,2%). Y el 13,5% reside ella con otros miembros de la familia (entre las mujeres no ATP esa 

proporción disminuye a un 10,2%) 

Entre las mujeres ATP que poseen dos personas a su cargo el 64,9% vive con su pareja y sus hijos/as. 

(En el caso de las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 54,5,2%). El 13,5% reside con su pareja, 

sin hijos/as, y otros familiares. (Entre las mujeres no ATP el porcentaje aumenta hasta un 22,5%). 

Entre las mujeres ATP que tienen más de dos personas a su cargo el 61,1% vive con su pareja y sus 

hijos/as. (En el caso de las mujeres no ATP esa proporción desciende hasta un 16,7%). El 33,3% 

reside con su pareja, sin hijos/as, y otros familiares. (Entre las mujeres no ATP la proporción es 

similar). 
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Tabla 23. Número de personas que dependen de los cuidados y tipo familia en la que se reside. 

 
Mujeres ATP Mujeres no ATP 

Total 
Ninguna Una Dos Más 

de dos Total Ninguna Una Dos Más de 
dos Total 

Sola 5,1 1,5 0,0 0,0 2,9 8,5 1,5 0,0 0,0 6,0 5,2 

Sola con hijos/as 5,1 7,5 5,4 0,0 5,4 7,4 7,4 9,1 16,7 7,7 7,2 

Con sus progenitores 2,5 0,0 0,0 0,0 1,3 4,8 2,9 0,0 0,0 3,9 3,2 

Con su pareja y sin hijos/as 28,8 11,9 5,4 5,6 18,8 37,6 13,2 4,5 16,7 28,8 26,4 
Con su pareja (sin hijos/as) y 
otros familiares 7,6 10,4 2,7 0,0 7,1 2,1 11,8 0,0 0,0 4,2 4,9 

Con su pareja y con hijos/as 35,6 34,3 64,9 61,1 41,7 27,0 38,2 54,5 16,7 31,6 34,0 
Con su pareja, con hijos/as y 
otros familiares 6,8 16,4 13,5 33,3 12,5 6,9 13,2 22,7 33,3 10,2 10,7 

Con otros miembros de la 
familia 7,6 13,4 8,1 0,0 8,8 4,2 10,3 9,1 0,0 6,0 6,6 

Otros 0,8 4,5 0,0 0,0 1,7 1,6 1,5 0,0 16,7 1,8 1,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N            

Fuente: Siadeco 2022 
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3.5.2. Edad de las personas que dependen de sus cuidados y residencia con ellas  

Considerando al contingente de personas que se encuentran al cuidado de las mujeres que nos 

ocupan (recordemos que el 37% del total de mujeres poseen personas a su cargo: el 50,8% de las 

mujeres ATP y el 33,9% de las mujeres no ATP).  Respecto a la edad de dichas personas y la forma de 

convivencia con las mujeres, destacamos lo siguiente: 

 El 60,8% de las personas que dependen de los cuidados de las mujeres que trabajan en el 

sector rural de Bizkaia, tiene menos de 20 años (el 31% menos de 10 años), y el 34,8% posee 

más de 65 años (un 19,5%, 85 o más años). Su edad media es de 37,29 años. (Para el caso 

de las mujeres ATP esa media se reduce a 27,78 años, y para el caso las mujeres no ATP 

aumenta a los 42,62 años) 

 Para el caso de las mujeres ATP esa media se reduce a 27,78 años. Si bien, considerando 

las personas que precisan de sus cuidados y conviven con estas mujeres, la edad media 

disminuye hasta los 22,31 años (el 80% tiene menos de 20 años). Mientras que entre las 

que no conviven, la edad media aumenta hasta los 53,7 años. (el 61,9% tiene más de 65 

años) 

 Entre las mujeres no ATP la media de edad de las personas que precisan cuidados aumenta 

a los 42,62 años. Considerando las personas que dependen de sus cuidados y conviven con 

estas mujeres, la edad media disminuye a los 39,49 años (el 57,2% tiene menos de 20 años, 

pero el 36,4% tiene más de 65 años). Mientras que entre las que no conviven, la edad media 

aumenta hasta los 58,27años. (el 63,7% tiene más de 65 años) 

 
 
Tabla 24. Edad de las personas atendidas por las mujeres y convivencia con ellas (%) 

 Mujeres ATP Mujeres no ATP 
Total 

Conviven No 
conviven Total Conviven No 

conviven Total 

0-9 años 43,4 24,5 40,3 24,5 31,8 25,8 31,0 

10-19 años 37,3 10,9 32,8 32,7 4,5 28,0 29,8 

20-65 años 3,0 2,7 3,0 6,4 0,0 5,3 4,5 

66-84 años 6,0 35,5 11,4 17,3 18,2 17,4 15,3 

85 o más años 10,2 26,4 12,4 19,1 45,5 23,5 19,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Edad media 22,31 53,74 27,78 39,49 58,27 42,62 37,29 

Fuente: Siadeco 2022 
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44. 

4.1. Cotización a la Seguridad Social Agraria: antigüedad y motivos para no cotizar 

 
4.1.1. Cotizantes a la Seguridad Social Agraria 

El 35,3% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia cotiza la Seguridad Social Agraria. 

Respecto a esta cuestión se constata una gran diferencia entre las mujeres ATP y no ATP. De modo 

que entre las mujeres ATP es un 94,2% manifiesta cotizar a la Seguridad Social Agraria, mientras que 

entre las mujeres no ATP es solo un 17,1% el que cotiza. 

 

 
Gráfico 16.  Cotizantes a la Seguridad Social Agraria (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 25. Cotizantes a la Seguridad Social Agraria (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 95,3 93,2 94,2 23,8 23,4 7,8 17,1 35,3 

No 2,8 6,8 5,0 76,2 75,7 91,4 82,2 64,0 

Ns/Nc 1,9 0,0 0,8 0,0 0,9 0,9 0,7 0,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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Atendiendo a la OTE de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia y cotizan a la Seguridad 

Social Agraria, tendríamos que: 

 El 39,9% son mujeres cuya OTE son explotaciones de bovinos orientación cría de carne (entre 

las mujeres ATP y mujeres no ATP la proporción es similar: 39,4% y 40,8% respectivamente). 

 El 7,5% son mujeres cuya OTE son explotaciones ovinas (entre las mujeres ATP es un 7,1%, 

y entre las mujeres no ATP un 8,2%) 

 El 11,1% son mujeres cuya OTE son explotaciones de hortalizas en invernadero (entre las 

mujeres ATP es 12,8%, y entre las no ATP un 8,2%) 

 El 7,9% son mujeres cuya OTE son explotaciones de hortalizas al aire libre (entre las mujeres 

ATP es 5,3%, y entre las no ATP un 12,2%) 

 El 11,5% son mujeres cuya OTE son explotaciones de bovinos orientados a producción de 

leche con orientación a la leche (entre las mujeres ATP es un 14,6%, mientras que en las no 

ATP es un 6,1%) 

 El 3,9% son mujeres cuya OTE son explotaciones de viticultura (txakoli) (entre las mujeres 

ATP es 2,7%, y entre las no ATP un 6,1%) 
 

 
Tabla 26. Cotización a la Seguridad Social Agraria y Orientación Técnico-Económica (OTE) de la explotación  

 Mujeres ATP Mujeres No ATP TOTAL 

Si 
cotiza 

No 
cotiza 

Si 
cotiza 

No 
cotiza 

Si 
cotiza 

No 
cotiza 

BOVINOS ORIENTACION CRIA Y CARNE 39,4 16,7 40,8 55,7 39,9 55,0 

OVINOS 7,1 25,0 8,2 13,6 7,5 13,8 

HORTALIZAS EN INVERNADERO 12,8 8,3 8,2 5,1 11,1 5,2 

HORTALIZAS AL AIRE LIBRE 5,3 0,0 12,2 5,5 7,9 5,4 

BOVINOS ORIENTACION LECHE 14,6 41,7 6,1 0,9 11,5 1,6 

VITICULTURA (TXAKOLI) 2,7 8,3 6,1 2,6 3,9 2,7 

FRUTALES VARIADOS 2,7 0,0 4,1 2,1 3,2 2,1 

EQUINO CRIA Y CARNE 0,9 0,0 2,0 3,0 1,3 2,9 

EQUINO MONTA/OCIO 1,3 0,0 2,0 2,6 1,6 2,5 

CAPRINOS 2,2 0,0 0,0 2,1 1,4 2,1 

AVES PONEDORAS ESPECIALIZADAS 4,0 0,0 0,0 0,4 2,5 0,4 

FLORICULTURA Y ORNAMENTALES INVE 0,9 0,0 4,1 0,4 2,1 0,4 

OTROS       

TOTAL 100 100 100 100 100 100 

N 226 12 49 235 275 247 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.1.2. Antigüedad de la cotización: año desde el que se cotiza 

Al 35,3% de mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia y cotizan a la Seguridad Social Agraria 

(el 94% de las mujeres ATP y el 17,1% de las mujeres no ATP), se le consultó sobre el tiempo que lleva 

cotizando, y los resultados más destacables, a nivel global fueron los siguientes: 

 
 El 6,6% lleva cotizando desde el período 1971-1984. (entre las mujeres no ATP es un 

10,2% 
 

 El 45,5% lleva cotizando desde el periodo que va desde 1995 a 2014. (entre las mujeres 
ATP es un 48,3%) 

 
 El 26,6 % lleva cotizando desde el año 2015. (entre las mujeres ATP es un 27,9%) 

 

La media de años cotizados es de 18,07 años. Entre las mujeres ATP la media desciende a 17,38 

años, y entre las mujeres no ATP aumenta hasta los 19,31 años. 

 
Gráfico 17. Año desde el que se cotiza (respecto al 35,3% de mujeres que cotizan la Seguridad Social Agraria, (%) 

 
Fuente: Siadeco 2022 

 
Tabla 27. Año desde el que se cotiza (respecto al 35,3% de las mujeres que cotizan la Seguridad Social Agraria, (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

De 1971 - 1984 0,0 8,1 4,4 0,0 12,0 22,2 10,2 6,6 

De 1985 - 1994 2,0 29,8 17,3 6,7 24,0 11,1 16,3 16,9 

De 1995 - 2004 12,7 36,3 25,7 6,7 24,0 33,3 20,4 23,7 

De 2005 - 2014 34,3 12,9 22,6 33,3 8,0 33,3 20,4 21,8 

De 2015 - 2022 50,0 9,7 27,9 26,7 32,0 0,0 24,5 26,6 

Ns/Nc 1,0 3,2 2,2 26,7 0,0 0,0 8,2 4,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Media de años cotizados 9,59 23,94 17,38 12,45 20,04 25,67 19,31 18,07 
N 102 124 226 15 25 9 49 275 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.1.3. Razones por las que no se cotiza a la Seguridad Social Agraria 

Al 64% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia y NO cotizan a la Seguridad Social 

Agraria (el 5% de las mujeres ATP y el 82,2% de las mujeres no ATP) se le preguntó sobre los motivos 

por los que nos cotizan, y los aspectos más destacables de dicha consulta, a nivel global, son: 

 EL 42,2% no cotiza porque se encuentra jubilada. (entre las mujeres ATP ese porcentaje se 
reduce hasta 21,4%) 

 Un 42,1 porque cotiza por otra actividad (entre las mujeres ATP la proporción se reduce a un 
35,7%) 

 Un 4,3% porque los ingresos no son suficientes (entre las mujeres ATP ese porcentaje se 
incrementa al 7,1%) 

 Un 4% debido a que no le interesan las condiciones de cotización. (entre las mujeres ATP esta 
proporción se incrementa hasta un 14,3%) 

 
Gráfico 18. Razones por las que no se cotiza (respecto al 64% de las mujeres que no cotizan la Seguridad Social Agraria (%) 

 
Fuente: Siadeco 2022 

 

 

Tabla 28. Razones por las que no se cotiza (respecto al 64% de las mujeres que no cotizan la seguridad social agraria (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Porque no le interesan las condiciones 40,0 0,0 14,3 2,1 7,3 1,9 3,8 4,0 

Porque los ingresos no son suficientes 0,0 11,1 7,1 2,1 7,3 2,8 4,2 4,3 

Porque desconoce cómo hacerlo 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 0,0 0,8 0,8 

Porque cotiza por otra actividad 40,0 33,3 35,7 85,4 69,5 1,9 42,2 42,1 

Porque está jubilada 0,0 33,3 21,4 4,2 3,7 89,7 42,6 42,2 

Otras  0,0 22,2 14,3 6,3 9,8 3,7 6,3 6,5 

Ns/Nc 20,0 0,0 7,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 5 9 14 48 82 107 237 251 

Fuente: Siadeco 2022     
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4.2. Actividad principal, régimen de tenencia y tiempo dedicándose a la explotación 

 
4.2.1. Actividad principal  

Respecto a la actividad principal de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia 

tendríamos que:  el 36,1% se dedica exclusivamente a la explotación, el 26,4% es jubilada o 

pensionista, el 25,2% trabajadora en otra actividad y el 10,1% se encuentra dedicada a las 

labores del hogar.  En torno a esa actividad principal, se constatan diferencias importantes 

entre las mujeres ATP y no ATP: 

 El 86,3% de las mujeres ATP se dedican de forma exclusiva a la explotación. Entre las mujeres 
no APT la proporción solo es de un 20,6%. 

 El 3,8% de las mujeres ATP trabaja en otra actividad. En el caso de las mujeres no ATP esa 
proporción se incrementa hasta el 31,8%. 

 Un 3,3% de las mujeres ATP es jubilada o pensionista. Entre las mujeres no ATP, una de cada 
tres se encuentra esa situación. 

 

 
Gráfico 19. Actividad principal (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 29. Actividad principal (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Dedicación exclusiva a la explotación 90,7 82,7 86,3 22,2 31,8 9,5 20,6 36,1 

Trabajadora en otra actividad 3,7 3,8 3,8 71,4 43,0 0,0 31,8 25,2 

Labores de casa 0,0 6,0 3,3 1,6 17,8 12,9 12,2 10,1 

Desempleada 0,0 0,0 0,0 1,6 0,0 0,0 0,3 0,3 

Jubilada / pensionista 0,0 6,0 3,3 3,2 4,7 76,7 33,6 26,4 

Otras situaciones 5,6 1,5 3,3 0,0 2,8 0,9 1,4 1,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 202 
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Considerando a las mujeres que se encuentran ocupadas en el sector rural de Bizkaia y cotizan a la 

Seguridad Social Agraria, constatamos que: 

 

 el 77,4% manifiesta que su actividad principal es su dedicación exclusiva a la explotación 

(entre las mujeres ATP esa proporción se incrementa hasta un 89,4%)  

 el 9% plantea que su actividad principal son las labores del hogar (entre las mujeres no ATP 

esta proporción se duplica) 

 el 7,7% apunta que principalmente es trabajadora en otra actividad (entre las mujeres ATP 

este porcentaje desciende a un 2,7%, y entre las mujeres no ATP aumenta hasta un 16,3%) 

 
 

Tabla 30. Actividad principal y cotización a la seguridad social agraria. 

 Mujeres ATP Mujeres NO ATP TOTAL 

Cotizan  No cotizan Cotizan  No cotizan Cotizan No cotizan 

Dedicación exclusiva a la explotación 89,4 25,0 57,1 13,2 77,4 13,4 

Trabajadora en otra actividad 2,7 25,0 16,3 35,3 7,7 35,1 

Labores de Casa 3,5 0,0 18,4 11,1 9,0 10,9 

Desempleada 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,4 

Jubilada / Pensionista 0,9 50,0 8,2 38,7 3,6 38,9 

Otras situaciones 3,5 0,0 0,0 1,3 2,2 1,3 

Ns/nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.2.2. Régimen mayoritario de tenencia de la explotación 

En cuanto al régimen mayoritario de tenencia de la explotación de las mujeres que trabajan en el 

sector rural de Bizkaia, tendríamos que: un 83,6% tiene la explotación en propiedad, un 7,9% en 

arrendamiento y un 6,5% en propiedad y arrendamiento. Respecto a las diferencias en el régimen de 

tenencia de la explotación entre las mujeres ATP y no ATP, destacamos que: 

 El 77,9% de las mujeres ATP el régimen mayoritario de tenencia es la propiedad. Entre las 

mujeres no ATP esa proporción se incrementa hasta el 85,3%. 

 El 14,8% de las mujeres ATP el régimen mayoritario de tenencia es la propiedad y el 

arrendamiento.  Para el caso de las mujeres no ATP ese porcentaje desciende a un 4,2%. 

 Un 4,2% de las mujeres ATP el régimen mayoritario de tenencia de su explotación es el 

arrendamiento. Entre las mujeres no ATP la proporción se incrementa hasta el 9,1%. 

 
 

Gráfico 20. Régimen mayoritario de tenencia de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
Tabla 31. Régimen mayoritario de tenencia de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Propiedad 72,9 82,0 77,9 77,8 86,0 88,8 85,3 83,6 

Arrendamiento 7,5 1,5 4,2 14,3 9,3 6,0 9,1 7,9 

Propiedad y arrendamiento 11,2 16,5 14,2 4,8 2,8 5,2 4,2 6,5 

En aparcería 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Otros 8,4 0,0 3,8 1,6 0,9 0,0 0,7 1,4 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 1,6 0,9 0,0 0,7 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.2.3. Tiempo dedicándose a la explotación: antigüedad 

Respecto al tiempo que llevan dedicándose a la explotación las mujeres que trabajan en el sector 

rural de Bizkaia tenemos que: un 30,7% lleva más de 35 años, un 43,6% lleva entre 11 y 35 años y 

un 24,4% lleva como máximo 10 años En cuanto a las diferencias entre las mujeres ATP y no ATP, 

tendríamos que: 

 Entre las mujeres ATP un 21,3% lleva más de 35 años dedicándose a la explotación. Entre 
las no ATP, la proporción aumenta considerablemente: es una de cada tres la que lleva ese 
tiempo. 

 La mitad de las mujeres ATP (el 51,2%) lleva entre 11 y 35 años dedicándose a la explotación. 
Entre las mujeres no ATP, la proporción desciende as un 41,2%. 

 El 27,5% de las mujeres ATP como máximo lleva 10 años dedicándose a la explotación. Entre 
las mujeres no ATP la proporción es algo menor (23,4%). 

 
 

Gráfico 21. Tiempo dedicándose a la explotación: antigüedad (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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La media de años que llevan dedicándose a la explotación las mujeres que se encuentran ocupadas 

en el sector rural de Bizkaia es de 26,78 años, en el caso de las mujeres ATP esa media se reduce a 

22,98 años, y entre las mujeres no ATP se incrementa a los 27,98 años. (el 33,6% de estas mujeres 

lleva ocupándose más 35 años a la explotación) 

 
Tabla 32. Tiempo dedicándose a la explotación: antigüedad (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Menos de 6 años 27,1 2,3 13,3 33,3 11,2 0,0 11,5 12,0 

De 6 a 10 años 29,9 1,5 14,2 12,7 14,0 9,5 11,9 12,4 

De 11-20 años 23,4 18,8 20,8 25,4 18,7 12,9 17,8 18,5 

De 21-35 años 16,8 41,4 30,4 25,4 26,2 19,8 23,4 25,1 

Más de 35 años 2,8 36,1 21,3 1,6 28,0 56,0 33,6 30,7 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 1,6 1,8 1,8 1,7 1,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Medida en años 12,23 31,62 22,98 14,53 24,95 38,08 27,98 26,78 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.3. Titularidad, responsabilidad directa y persona encargada del 
funcionamiento diario de la explotación. 

 
4.3.1. Situación respecto a la titularidad de la explotación 

En cuanto a la titularidad de la explotación de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia: 

un 77,3% es la titular y un 18,9% posee la titularidad compartida. Respecto a las diferencias entre las 

mujeres ATP y las mujeres no ATP, tendríamos que: 

 El 70,4% de las mujeres ATP es titular de la explotación. En el caso de las mujeres no ATP 

esa proporción se incrementa hasta el 79,4%. 

 El 27,1% de las mujeres ATP tiene la titularidad compartida de la explotación.  Entre las 

mujeres no ATP, ese porcentaje se reduce al 16,4%. 

 
 

Gráfico 22. Situación en relación con la titularidad de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 33. Situación en relación con la titularidad de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Titular de la explotación 70,1 70,7 70,4 82,5 72,0 84,5 79,4 77,3 

Titularidad compartida de la explotación 29,0 25,6 27,1 12,7 19,6 15,5 16,4 18,9 

Otra situación 0,9 3,8 2,5 4,8 6,5 0,0 3,5 3,3 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 1,9 0,0 0,7 0,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 

70,4

27,1

2,5 0,0

79,4

16,4

3,5 0,7

77,3

18,9

3,3 0,5
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Titular de la explotación Titularidad compartida de la
explotación

Otra situación Ns/Nc

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total



 

 
54. 

4.3.2. Responsabilidad directa del funcionamiento de la explotación  

El 67,9% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia se considera encargada directa del 

funcionamiento diario de la explotación.  En torno a esta cuestión se constata una importante 

diferencia entre las mujeres ATP y las no ATP, de modo que el 78,3% de las mujeres ATP se considera 

encargada directa del funcionamiento diario de la explotación, y en caso de las mujeres no ATP esa 

proporción se reduce al 64,7%. 

 
Gráfico 23. ¿Se considera encargada directa del funcionamiento diario de la explotación? (% 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 34. ¿Se considera encargada directa del funcionamiento diario de la explotación? (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 82,2 75,2 78,3 58,7 66,4 66,4 64,7 67,9 

No 17,8 24,8 21,7 41,3 33,6 33,6 35,3 32,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.3.3. Persona encargada del funcionamiento diario de la explotación  

Al conjunto de mujeres que no se consideran encargadas del funcionamiento diario de la explotación 

(el 32,1% del total: el 21,7% de las mujeres ATP, y el 35,3% de las mujeres no ATP), se les consultó 

sobre quién era la persona encargada directa de ese funcionamiento, y la gran mayoría contestó que 

era un familiar: el 92,1% del total (el 92,3% entre las mujeres ATP y el 92,1% entre las mujeres no 

ATP) 

 

 

Gráfico 24. Persona encargada del funcionamiento diario de la explotación (respecto al 32,1% de las mujeres que 
no se consideran encargadas directas de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 35. Persona encargada del funcionamiento diario de la explotación (respecto al 32,1% de las mujeres que 
no se consideran encargadas directas de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Un familiar 89,5 93,9 92,3 92,3 86,1 97,4 92,1 92,1 

Un empleado/a 0,0 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 2,0 1,7 

Otra persona 10,5 3,0 5,8 7,7 5,6 0,0 4,0 4,2 

Otra entidad 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ns/Nc 0,0 3,0 1,9 0,0 2,8 2,6 2,0 2,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 19 33 52 26 36 39 101 153 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.4. Motivaciones para dedicarse a la explotación y labores que se desempeñan 

 
4.4.1. Motivaciones para dedicarse a la explotación 

Respecto a la principal razón que motiva la actual dedicación a la explotación agrícola y/o ganadera 

de las mujeres que se encuentran ocupadas en el sector rural de Bizkaia, tendríamos que el 44,3% 

plantea por la tradición familiar, un 18,7% como consecuencia de una relación afectiva, un 15,9% 

como salida laboral y un 8% como una ayuda económica familiar.  En cuanto a las diferencias entre 

las mujeres ATP y no ATP, constatamos que: 

  

 Una de cada tres mujeres ATP (el 33,8%) manifiesta como principal motivación 
la tradición familiar. En el caso las mujeres no ATP esta motivación se 
incrementa hasta el 47,6%. 

 

 Prácticamente una cuarta parte de las mujeres ATP (el 24,2%) apunta como 
motivación el contar con una salida laboral.  Entre las mujeres no ATP esa 
motivación desciende hasta un 13,3%. 

 

 El 17,9% de las mujeres ATP manifiesta que se dedica actualmente a la 
explotación como consecuencia de una relación afectiva. Entre las mujeres no 
ATP la proporción es bastante similar (18,9%) 

 

 El 6,7% de las mujeres ATP señala que es dedica actualmente a la explotación 
por necesidad de cambio de ocupación. Entre las mujeres no ATP ese 
porcentaje desciende a un 2,4%. 

 

 El 5,4% de las mujeres ATP apunta que principalmente se dedicada a la 
explotación como una ayuda económica familiar. En el caso de las mujeres no 
ATP esa proporción se incrementa al 8,7%. 
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Gráfico 25. Motivaciones para dedicarse a la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 36. Motivaciones para dedicarse a la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Por tradición familiar 21,5 43,6 33,8 50,8 44,9 48,3 47,6 44,3 

Como salida laboral 30,8 18,8 24,2 19,0 15,9 7,8 13,3 15,9 

Como una ayuda económica familiar 3,7 6,8 5,4 7,9 7,5 10,3 8,7 8,0 

Como consecuencia de una relación afectiva 17,8 18,0 17,9 6,3 18,7 25,9 18,9 18,7 

Por necesidad de cambio de ocupación 7,5 6,0 6,7 3,2 4,7 0,0 2,4 3,4 

Otras 18,7 6,8 12,1 12,7 7,5 7,8 8,7 9,5 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 0,3 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.4.2. Labores que se desempeñan en la explotación 

Respecto a las diferentes labores que las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia desempeñan 

en la explotación, tendríamos que el 78,4% realiza labores de producción y manejo, el 61,3% lleva la 

administración y contabilidad (proveedores, gestiones de pagos, cobros…), el 45% realiza labores de 

venta, comercialización, atención al cliente y el 26,8% se ocupa de la transformación del producto. 

En relación con los cuatro tipos de labores expuestas las mujeres ATP las realizan en mayor proporción 

que las no ATP. Aunque en cada tipo de labor se constatan distintas diferencias. De modo que:  

 El 87,5% de las mujeres ATP realiza labores de producción y manejo. En el caso de las 
mujeres no ATP ese porcentaje es menor, desciende al 75,5%. 

 El 75,4% de las mujeres ATP lleva a cabo la administración y contabilidad. Entre las mujeres 
no ATP la proporción desciende considerablemente, hasta el 57%. 

 El 70% de las mujeres ATP realiza labores de venta y comercialización, y de atención a la 
clientela. Entre las mujeres no ATP el porcentaje es mucho menor (solo un 38,1%) 

 El 30,8% de las mujeres ATP se ocupa de la transformación del producto. En el caso de las 
mujeres no ATP la proporción es algo inferior (25,5%) 

 
Gráfico 26. Labores que se desempeñan en la explotación (%) 

 
Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 37. Labores que se desempeñan en la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Labores de producción y manejo 92,5 83,5 87,5 74,6 80,4 71,6 75,5 78,4 

Llevo la administración y contabilidad               
(proveedores, gestiones de pagos y cobros...) 78,5 72,9 75,4 66,7 64,5 44,8 57,0 61,3 

Me ocupo de la transformación del producto 29,9 31,6 30,8 28,6 29,0 20,7 25,5 26,8 

Realizo labores de venta y comercialización, 
atención al cliente 75,7 65,4 70,0 52,4 43,9 25,0 38,1 45,6 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.5. Procedencia de explotación familiar, y continuidad en la misma  

 
4.5.1. Procedencia de explotación familiar 

El 71,1% de las mujeres que se encuentran ocupadas en el sector rural de Bizkaia proviene de una 

familia que se ha dedicado a la explotación agrícola o ganadera. El 65,8% de las mujeres ATP proviene 

de ese tipo de familias, y entre las mujeres no ATP esa proporción es algo superior (72,7%) 

 
Gráfico 27. ¿Proviene de una familia que se ha dedicado a la exploración agrícola / ganadera? (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 38. ¿Proviene de una familia que se ha dedicado a la exploración agrícola / ganadera? (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 49,5 78,9 65,8 66,7 66,4 81,9 72,7 71,1 

No 50,5 21,1 34,2 33,3 33,6 18,1 27,3 28,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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4.5.2. Continuidad con la explotación familiar 

Al 71,1% de las mujeres que proviene de una familia que se ha dedicado a la explotación agrícola/ 

ganadera (el 65,8% de las mujeres ATP, y el 72,7% de las mujeres no ATP) se le consultó sobre si 

continúa con la explotación familiar y el 63,3% contestó afirmativamente.  

Las mujeres no ATP continúan con la explotación familiar en mayor medida que las ATP (un 64,9% las 

primeras, frente a un 57,6% las segundas) 

 
 

Gráfico 28. ¿Continúa con la explotación familiar?   las mujeres que proceden de familias dedicadas a 
explotaciones agrícolas y/o ganaderas, el 71,1%) (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 
Tabla 39. ¿Continúa con la explotación familiar? (sobre el 71,1% las mujeres que proceden de familias 

dedicadas a explotaciones agrícolas y/o ganaderas (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 56,6 58,1 57,6 81,0 64,8 57,9 64,9 63,3 

No 41,5 41,0 41,1 19,0 35,2 42,1 35,1 36,4 

Ns/Nc 1,9 1,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.1. Responsabilidad de las tareas doméstico‐familiares de la casa. 29 

Consultadas las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia sobre quién lleva la responsabilidad 

de las tareas doméstico-familiares de su casa tenemos que: 

 El 52,6% manifiesta que las lleva exclusivamente ella (entre las mujeres ATP la proporción es 

similar -52,9%- y entre las no ATP también -52,4%-) 

 El 19,6% dice que las lleva compartidas (entre las mujeres ATP el porcentaje es un 22,9%, y 

entre las no ATP es el algo menor-18,5%-) 

 El 17% apunta que con ayuda de su pareja (entre las mujeres ATP el porcentaje un 17,5% y 

entre las no ATP un 16,8%) 

 El 9,5% con la ayuda de familiares (entre las mujeres ATP el porcentaje solo es un 2,9% 

mientras que entre las no ATP es un 11,5%)  

 El 1,1% señala que las realizan otras personas. (en el caso de las mujeres ATP el porcentaje 

aumenta hasta el 3,3%) 

Se constatan escasas diferencias entre las mujeres ATP y no ATP, excepto para el caso de las mujeres 

que utilizan ayudas de otros familiares para las tareas domésticas, donde las segundas las utilizan 

en mayor proporción que las primeras. 

 
Gráfico 29. Persona que lleva la responsabilidad de las tareas doméstico-familiares de la casa (%) 

 
Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 40. Persona que lleva la responsabilidad de las tareas doméstico-familiares de la casa (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Usted, totalmente 37,4 65,4 52,9 34,9 51,4 62,9 52,4 52,6 

Compartidas 30,8 16,5 22,9 20,6 20,6 15,5 18,5 19,6 

Con ayuda de su pareja 24,3 12,0 17,5 27,0 19,6 8,6 16,8 17,0 

Con ayuda de familiares 2,8 3,0 2,9 17,5 7,5 12,1 11,5 9,5 

Las realizan otras personas 4,7 2,3 3,3 0,0 0,0 0,9 0,3 1,1 

Ns/Nc 0,0 0,8 0,4 0,0 0,9 0,0 0,3 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

Considerando a las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia que manifiestan que son ellas las 

que llevan totalmente la responsabilidad de las tareas doméstico-familiares de su casa, destacamos 

lo siguiente. 

 El 29,9% reside con su pareja y sin hijos/as (entre las mujeres ATP la proporción desciende 

hasta el 18,9%) 

 El 29,4% vive con su pareja y con hijos/as (entre las mujeres ATP el porcentaje aumenta 

hasta el 40,2%) 

 El 8,8% reside sola con sus hijos/as (entre las mujeres no ATP la proporción es un 9,3%) 

 El 8,4% reside sola (entre las mujeres ATP este porcentaje aumenta ligeramente hasta el 

9,3%, mientras que en las ATP desciende hasta el 5,5%) 

 El 8% vive con su pareja, con hijos/as y otros miembros de la familia (entre las mujeres ATP 

el porcentaje es 10,2%) 
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Tabla 41. Persona que lleva la responsabilidad de las tareas doméstico-familiares en casa, según tipo de familia 
en la que reside. 

 Mujeres ATP Mujeres no ATP Total 

 Ellas 
totalmente 

Otras 
situaciones 

Ellas 
totalmente 

Otras 
situaciones 

Ellas 
totalmente 

Otras 
situaciones 

Sola 5,5 0,0 9,3 2,2 8,4 1,7 

Sola con hijos/as 7,1 3,5 9,3 5,9 8,8 5,3 

Con sus progenitores 0,0 2,7 2,7 5,1 2,0 4,6 

Con su pareja y sin hijos/as 18,9 18,6 33,3 23,5 29,9 22,4 
Con su pareja (sin hijos/as) y otros 
miembros de la familia 10,2 3,5 3,3 5,1 5,0 4,8 

Con su pareja y con hijos/as 40,2 43,4 26,0 37,5 29,4 38,9 
Con su pareja y con hijos/as y otros 
miembros de la familia 10,2 15,0 7,3 13,2 8,0 13,7 

Con otros miembros de la familia 6,3 11,5 6,7 5,1 6,6 6,6 

Otros  1,6 1,8 2,0 1,5 1,9 2,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 (52,9) (47,1%) (52,4%) (47,6%) (52,6%) (47,4%) 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.2. Existencia de diferencias entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y 
ganadero  

El 57,6% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia considera que existen importantes 

diferencias entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y/o ganadera. 

Entre las mujeres ATP el 60,8% considera que existen diferencias importantes, y entre las mujeres no 

ATP esa proporción se sitúa en el 56,6% 

 
 

Gráfico 30. Existencia de diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y/o ganadera (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 42. Existencia de diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y/o 
ganadera (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 66,4 56,4 60,8 57,1 58,9 54,3 56,6 57,6 

No 29,9 31,6 30,8 33,3 30,8 31,0 31,5 31,3 

Ns/Nc 3,7 12,0 8,3 9,5 10,3 14,7 11,9 11,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 

 

 

Sí
60,8

No
30,8

Ns/Nc
8,3

Sí
56,6No

31,5

Ns/Nc
11,9

Sí
57,6No

31,3

Ns/Nc
11,0



 

 
66. 

Entre las mujeres que llevan la administración y contabilidad (proveedores, gestiones de pagos y 

cobros…), el 65,5% manifiesta que existen diferencias importantes entre hombres y mujeres en el 

trabajo agrícola y ganadero (esta proporción es muy similar entres las mujeres ATP y no ATP). 

Entre las mujeres que realizan labores de venta, comercialización y atención a la clientela, el 60,4% 

considera que existen diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y 

ganadero (esta proporción es muy similar entres las mujeres ATP y no ATP). 

Entre las mujeres que se ocupan de la transformación del producto, el 59% considera que existen 

diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y ganadero (entre las mujeres 

ATP esa proporción aumenta hasta el 70,3%) 

Entre las mujeres que realizan labores de producción y manejo en la explotación, el 57% apunta que 

existen diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y ganadero (entre las 

mujeres ATP esa proporción se incrementa hasta un 62,4% y entre las mujeres no ATP desciende al 

55,1%). 

 
Tabla 43. Existencia de diferencias importantes entre hombres y mujeres en el trabajo agrícola y/o ganadero, según las labores 

que desempeña la mujer en la explotación. 

 Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 
Existen 

dife-
rencias 

No existen 
dife-

rencias 
Ns/Nc Total 

Existen 
dife-

rencias 

No existen 
Dife-

rencias 
Ns/Nc Total  

Existen 
dife-

rencias 

No existen 
dife-rencias Ns/Nc TOTAL 

Realizo labores de producción y 
manejo 62,4 30,0 7,6 100,0 55,1 34,3 10,6 100,0 57,0 33,1 9,8 100,0 

Llevo la administración y 
contabilidad (proveedores, 
gestiones de pagos y cobros...) 

65,2 28,7 6,1 100,0 65,6 26,4 8,0 100,0 65,5 27,1 7,4 100,0 

Me ocupo de la transformación 
del producto 70,3 24,3 5,4 100,0 54,8 31,5 13,7 100,0 59,0 29,6 11,4 100,0 

Realizo labores de venta y 
comercialización, atención al 
cliente 

60,1 33,3 6,5 100,0 60,6 31,2 8,3 100,0 60,4 32,0 7,6 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
67. 

5.3. Grado de acuerdo sobre el tipo de diferencias entre hombres y mujeres 

5.3.1. Actividades domésticas y de la explotación 

El 83,6% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia se muestra muy de acuerdo (67%) o 

bastante de acuerdo (16,6%) con que las mujeres, en mayor medida que los hombres, llevan a cabo 

a la vez, las tareas propias de las actividades domésticas familiares y las de la explotación.  

Entre las mujeres ATP es un 89,1% el que se muestra muy de acuerdo (73,3%) o bastante de cuerdo 

(15,8%) con esta cuestión. En el caso de las mujeres no ATP esa proporción desciende a un 81,8% 

(un 65% se encuentra muy acuerdo, y un 16,8% bastante de acuerdo). 

 
 

Gráfico 31. Grado de acuerdo con que las mujeres llevan a cabo en mayor medida que los hombres a la vez las 
tareas propias de las actividades domésticas familiares y las de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 44. Grado de acuerdo con que las mujeres llevan a cabo en mayor medida que los hombres a la vez 
las tareas propias de las actividades domésticas familiares y las de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 73,8 72,9 73,3 58,7 68,2 65,5 65,0 67,0 

Bastante de acuerdo 17,8 14,3 15,8 17,5 17,8 15,5 16,8 16,6 

Poco de acuerdo 5,6 8,3 7,1 12,7 6,5 9,5 9,1 8,6 

Nada de acuerdo 1,9 2,3 2,1 7,9 3,7 6,0 5,6 4,8 

Ns/Nc 0,9 2,3 1,7 3,2 3,7 3,4 3,5 3,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.2. Fuerza‐destreza para actividades de la explotación 

El 65,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia se muestra muy de acuerdo (30,5%) 

o bastante de acuerdo (34,9%) con que las mujeres tienen menor fuerza-destreza física que los 

hombres para ciertas actividades de la explotación.  

El 64,6% de las mujeres ATP se muestra muy de acuerdo (35,4%) o bastante de acuerdo (29,2%) con 

esa afirmación. En el caso de las mujeres no ATP esa proporción es bastante similar 65,7 %, aunque 

el nivel de intensidad de acuerdo es menor (de modo que:  un 29% se encuentra muy de acuerdo y 

un 36,7% bastante de acuerdo). 

 
Gráfico 32. Grado de acuerdo con que las mujeres tienen menor fuerza-destreza física que los hombres para ciertas 

actividades de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 45. Grado de acuerdo con que las mujeres tienen menor fuerza-destreza física que los hombres para 
ciertas actividades de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 32,7 37,6 35,4 22,2 35,5 26,7 29,0 30,5 

Bastante de acuerdo 24,3 33,1 29,2 25,4 29,9 49,1 36,7 34,9 

Poco de acuerdo 29,0 15,8 21,7 42,9 26,2 14,7 25,2 24,3 

Nada de acuerdo 14,0 10,5 12,1 9,5 6,5 6,0 7,0 8,2 

Ns/Nc 0,0 3,0 1,7 0,0 1,9 3,4 2,1 2,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.3. Dificultades para el manejo de la maquinaria de la explotación 

El 57,2% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia   se encuentra poco (30.8%) o nada 

(26,4%) de acuerdo con que las mujeres tienen más dificultades que los hombres en el manejo de la 

maquinaria de la explotación. Y es un 40,1% se muestra muy de acuerdo (14,4%) o bastante de 

acuerdo (25,7%) 

Entre las mujeres ATP la proporción de desacuerdo se incrementa, de modo que el 62,5% las mujeres 

ATP se encuentra poco (30.8%) o nada (31,7%) de acuerdo con el planteamiento. Y entre las mujeres 

no ATP el porcentaje disminuye:  es un 55,6% el que está poco (30,8%) o nada (24,8%) de acuerdo. 

 
 

Gráfico 33. Grado de acuerdo con que las mujeres tienen más dificultades que los hombres en el manejo de la 
maquinaria de la explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 46. Grado de acuerdo con que las mujeres tienen más dificultades que los hombres en el manejo de 
la maquinaria de la explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 9,3 12,8 11,3 9,5 15,9 18,1 15,4 14,4 

Bastante de acuerdo 14,0 30,1 22,9 15,9 21,5 37,1 26,6 25,7 

Poco de acuerdo 40,2 23,3 30,8 42,9 29,9 25,0 30,8 30,8 

Nada de acuerdo 33,6 30,1 31,7 30,2 30,8 16,4 24,8 26,4 

Ns/Nc 2,8 3,8 3,3 1,6 1,9 3,5 2,4 2,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.4. Titularidad de la explotación 

Prácticamente la mitad de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia (el 51,4%) está muy 

de acuerdo (20,5%) o bastante de acuerdo (30,9%) con que las mujeres en menor medida que los 

hombres son titulares de la explotación.  

Entre las mujeres ATP el 47,1% está muy de acuerdo (21,3%) o bastante de acuerdo (25,8%), y entre 

las mujeres no ATP es un 52,8% el que se encuentra muy de acuerdo (20,3%) o bastante de acuerdo 

(32,5%) con este planteamiento. 

 
Por otro lado, respecto a esta cuestión, es de destacar la importante proporción de mujeres que no 
se han posicionado sobre ella (un 17,5%) 

 

Gráfico 34. Grado de acuerdo con que las mujeres son en menor medida que los hombres titulares de la 
explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 47. Grado de acuerdo con que las mujeres son en menor medida que los hombres titulares de la 
explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 20,6 21,8 21,3 14,3 17,8 25,9 20,3 20,5 

Bastante de acuerdo 15,0 34,6 25,8 33,3 32,7 31,9 32,5 30,9 

Poco de acuerdo 31,8 15,8 22,9 25,4 22,4 17,2 21,0 21,4 

Nada de acuerdo 14,0 11,3 12,5 11,1 9,3 6,9 8,7 9,6 

Ns/Nc 18,7 16,5 17,5 15,9 17,8 18,1 17,5 17,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.5. Dedicación a la Producción 

Prácticamente la mitad de las mujeres que trabajan en el sector rural Bizkaia (el 51,4%) está poco de 

acuerdo (27%) o nada de acuerdo (24,4%) de acuerdo con que las mujeres se dedican menos que los 

hombres a la producción. Y es un 39,5 % el que se muestra muy de acuerdo (10,9%) o bastante de 

acuerdo (28,6%). 

El 53,8% de las mujeres ATP están poco (23,8%) o nada (30%) de acuerdo con esa afirmación, y entre 

las mujeres no ATP es un 50% la que se muestra poco (28%) o nada de acuerdo (22,7%). 

 
Gráfico 35. Grado de acuerdo con que las mujeres se dedican menos que los hombres a la producción (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 48. Grado de acuerdo con que las mujeres se dedican menos que los hombres a la producción (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 7,5 12,0 10,0 11,1 11,2 11,2 11,2 10,9 

Bastante de acuerdo 20,6 30,8 26,3 22,2 29,9 32,8 29,4 28,6 

Poco de acuerdo 29,0 19,5 23,8 36,5 23,4 27,6 28,0 27,0 

Nada de acuerdo 32,7 27,8 30,0 25,4 30,8 13,8 22,7 24,4 

Ns/Nc 10,3 9,8 10,0 4,8 4,7 14,7 8,7 9,0 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.6. Resistencias a las indicaciones y sugerencias de las mujeres para los hombres 

El 51,8% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia se manifiesta muy de acuerdo 

(18,7%) o bastante de acuerdo (33,1%) con que se encuentran con resistencias para que los hombres 

sigan sus indicaciones y sugerencias. Y es un 38,9% el que se muestra poco de acuerdo (21,8%) o 

nada de acuerdo (17,1%) 

El 55% de las mujeres ATP se manifiesta muy (25,8%) o bastante (29,2%) de acuerdo, y en el caso de 

las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 50,7% (el 16,4% se muestra muy de acuerdo y el 

34,3% bastante de acuerdo) 

 

Gráfico 36. Grado de acuerdo con que las mujeres encontramos resistencias para que los hombres sigan nuestras 
indicaciones o sugerencias (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 49. Grado de acuerdo con que las mujeres encontramos resistencias para que los hombres sigan 
nuestras indicaciones o sugerencias (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy de acuerdo 22,4 28,6 25,8 7,9 21,5 16,4 16,4 18,7 

Bastante de acuerdo 33,6 25,6 29,2 46,0 33,6 28,4 34,3 33,1 

Poco de acuerdo 16,8 18,0 17,5 25,4 18,7 25,9 23,1 21,8 

Nada de acuerdo 24,3 19,5 21,7 12,7 20,6 12,9 15,7 17,1 

Ns/Nc 2,8 8,3 5,8 7,9 5,6 16,4 10,5 9,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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5.3.7. Panorámica general respecto al grado acuerdo sobre el tipo de diferencias entre hombres y 
mujeres 

Considerando globalmente el grado acuerdo que manifiestan las mujeres objeto de estudio sobre los 

seis planteamientos realizados, tendríamos lo siguiente: 

 El 83,1% muestra muy de acuerdo (67%) o bastante de acuerdo (16,6%) con que las mujeres, 

en mayor medida que los hombres, llevan a cabo a la vez, las tareas propias de las 

actividades domésticas familiares y las de la explotación. (Entre las mujeres ATP la proporción 

se incrementa a un 89,1%) 

 El 65,4% se muestra muy de acuerdo (30,5%) o bastante de acuerdo (34,9%) con que las 

mujeres tienen menor fuerza-destreza física que los hombres para ciertas actividades de la 

explotación. (Entre las mujeres ATP el porcentaje es un 64,6%) 

 El 51,8% se manifiesta muy de acuerdo (18,7%) o bastante de acuerdo (33,1%) con que se 

encuentran con resistencias para que los hombres sigan sus indicaciones y sugerencias.  

(Entre las mujeres ATP la proporción aumenta a un 55%) 

 

 El 51,4% está muy de acuerdo (20,5%) o bastante de acuerdo (30,9%) con que las mujeres 

en menor medida que los hombres son titulares de la explotación. (Entre las mujeres ATP la 

proporción disminuye a un 47,1%) 

 

 El 40,1% se muestra muy de acuerdo (14,4%) o bastante de acuerdo (25,7%) con que las 

mujeres tienen más dificultades que los hombres en el manejo de la maquinaria de la 

explotación (Entre las mujeres ATP el porcentaje disminuye hasta un 34,2%) 

 El 39,5 % se muestra muy de acuerdo (10,9%) o bastante de acuerdo (28,6%). con que las 

mujeres se dedican menos que los hombres a la producción (Entre las mujeres ATP la 

proporción es un 36,3%) 
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Gráfico 37. Grado de acuerdo (muy o bastante de acuerdo) con las siguientes afirmaciones (%) 

  
Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 50. Grado de acuerdo (muy o bastante de acuerdo) con las siguientes afirmaciones (%) 

 Mujeres 
ATP 

Mujeres 
NO ATP TOTAL 

Las mujeres en mayor medida que los hombres llevan 
a cabo a la vez las tareas propias de las actividades 
domésticas familiares y las de la explotación 

Muy 73,3 65,0 67,0 
Bastante 15,8 16,8 16,6 
Total 89,2 81,8 83,6 

Las mujeres tienen menor fuerza-destreza física que 
los hombres para ciertas actividades de la explota-
ción 

Muy 35,4 29,0 30,5 
Bastante 29,2 36,7 34,9 
Total 64,6 65,7 65,5 

Las mujeres encontramos resistencias para que los 
hombres sigan nuestras indicaciones o sugerencias 

Muy 25,8 16,4 18,7 
Bastante 29,2 34,3 33,1 
Total 55,0 50,7 51,7 

Las mujeres en menor medida que los hombres son 
titulares de la explotación 

Muy 21,3 20,3 20,5 
Bastante 25,8 32,5 30,9 
Total 47,1 52,8 51,4 

Las mujeres tienen más dificultades que los hombres 
en el manejo de la maquinaria de la explotación 

Muy 11,3 15,4 14,4 
Bastante 22,9 26,6 25,7 
Total 34,2 42,0 40,1 

Las mujeres se dedican menos que los hombres a la 
producción 

Muy 10,0 11,2 10,9 
Bastante 26,3 29,4 28,6 
Total 36,3 40,6 39,5 

Fuente: Siadeco 2022 
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6.1. Conocimiento y uso de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las 
mujeres ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas.  

 
6.1.1. Conocimiento de las ayudas 

Respecto al conocimiento de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 

ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas, constatamos que entre las mujeres que trabajan en 

el sector rural de Bizkaia: 

 El 32,3% conoce las subvenciones por baja maternal y sustituciones. Entre las mujeres ATP 

la proporción se incrementa hasta el 52,1%, y entre las mujeres no ATP desciende al 26,2% 

 El 21,6% conoce las bonificaciones para inversiones por ser mujer. Entre las mujeres ATP el 

porcentaje se incrementa hasta el 47,5%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 

13,6% 

 El 9% conoce acciones de apoyo realizadas para el acceso a la titularidad compartida. En el 

caso de las mujeres ATP la proporción es de un 10,8%, y en el de las mujeres no ATP un 8,4% 

Estos datos ponen en evidencia que las mujeres ATP conocen las ayudas en mayor medida que las 

no ATP. 

 
Gráfico 38. Mujeres que afirman conocer distintas ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 

ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 51. Mujeres que afirman conocer distintas ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 
ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Subvenciones por baja maternal y sustituciones 54,2 50,4 52,1 33,3 26,2 22,4 26,2 32,3 

Bonificaciones para inversiones por ser mujer 61,7 36,1 47,5 17,5 14,0 11,2 13,6 21,6 

Acciones de apoyo realizadas para el acceso a 
la titularidad compartida 15,0 7,5 10,8 11,1 6,5 8,6 8,4 9,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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6.1.2. Uso de las ayudas 

Respecto al uso de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres ocupadas en 

actividades agrícolas y ganaderas, constatamos que entre las mujeres que trabajan en el sector rural 

de Bizkaia: 

 El 14,7% ha usado bonificaciones para inversiones por ser mujer (el 50,7% de las mujeres 

que conocen este tipo de ayudas) Entre las mujeres ATP es un 32,9% el que las ha utilizado 

(el 69,3% de las que conocen la ayuda) 

 El 10% ha hecho uso de subvenciones por baja maternal y sustituciones (el 26,2% de las 

mujeres que conocen este tipo de ayudas) Entre las mujeres ATP es un 20% el que las ha 

usado (el 38,4% de las que las conocen) 

 El 2,4% ha usado acciones de apoyo realizadas para el acceso a la titularidad compartida (el 

25,1% de las mujeres que conocen este tipo de ayuda) Entre las mujeres ATP es un 5% el 

que las ha utilizado (el 46,2% de las que las conocen) 

 

El nivel de uso de estas ayudas que ofrece la administración es mucho más elevado entre las mujeres 

ATP que entre las mujeres no ATP. 
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Gráfico 39. Uso de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres ocupadas en actividades 

agrícolas y ganaderas, respecto a las mujeres que conocen dichas ayudas y respecto al total de 
mujeres (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 

Tabla 52. Uso de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres ocupadas en actividades 
agrícolas y ganaderas, respecto a las mujeres que conocen dichas ayudas y respecto al total de mujeres (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Subvenciones por baja ma-
ternal y sustituciones 

% resp. a conocen (32,3 %) 46,6 31,3 38,4 23,8 14,3 19,2 18,7 26,2 

% resp. al total 25,3 15,8 20,0 7,9 3,7 4,3 4,9 10,0 

Bonificaciones inversiones 
por ser mujer 

% resp. a conocen (21,6 %) 77,3 58,3 69,3 27,3 33,3 30,8 30,8 50,7 

% resp. al total 47,7 21,0 32,9 4,8 4,7 3,5 4,2 14,7 

Acciones de apoyo realiza-
das para el acceso a la ti-
tularidad compartida 

% resp. a conocen (9,0 %) 43,8 50,0 46,2 14,3 14,3 20,0 16,7 25,1 

% resp. al total 6,5 3,8 5,0 1,6 0,9 1,7 1,4 2,4 

Fuente: Siadeco 2022 
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6.2. Valoración de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 
ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas.  

Respecto a las valoraciones de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 

ocupadas en actividades agrícolas y ganaderas, tendríamos que: 

 Considerando al 14,7% de las mujeres que han utilizado bonificaciones para inversiones por 

ser mujer, constatamos que el 91,3% las valora de forma muy positiva (42,9%) o bastante 

positiva (48,4%).  Las mujeres ATP y no ATP presentan una valoración positiva similar, si bien 

las primeras con mayor intensidad (el 46,8% las valora muy positivamente) 

 Teniendo en cuenta el 10% de las mujeres que ha accedido subvenciones por baja maternal 

y sustituciones, observamos que el 84,4% las valora de forma muy positiva (54,8%) o 

bastante positiva (29,6%). Es de destacar que entre las mujeres no ATP un 74,1% valora muy 

positivamente este tipo de subvenciones 

 Atendiendo al 2,4% de las mujeres que ha usado acciones de apoyo realizadas para el acceso 

a la titularidad compartida verificamos que el 91,3% las valora de forma muy positiva (48,8%) 

o bastante positiva (42,5%). Destacamos que entre las mujeres no ATP un 75% valora muy 

positivamente este tipo de acciones. 

 
Gráfico 40. Valoración de las ayudas por parte de las mujeres que las han utilizado (%) 

 
 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 53. Valoración de las ayudas por parte de las mujeres que las han utilizado (%) 

 Mujeres  
ATP 

Mujeres  
NO ATP Total 

Subvenciones por baja 
maternal y sustituciones 
(Sólo quienes las han utili-
zado, 8,5%) 

Muy positiva  41,7 71,4 54,8 

Bastante positiva 41,7 14,3 29,6 

Bastante negativa 10,4 7,1 9,0 

Muy negativa 6,3 0,0 3,5 

Ns/nc 0,0 7,1 3,2 

Total 100,0 100,0 100,0 
N 48 14 62 

Bonificaciones inversio-
nes por ser mujer (sólo a 
quienes las han utilizado, 
10,9%) 

Muy positiva  46,8 33,3 42,9 

Bastante positiva 44,3 58,3 48,4 

Bastante negativa 7,6 8,3 7,8 

Muy negativa 0,0 0,0 0,0 

Ns/nc 1,3 0,0 0,9 

Total 100,0 100,0 100,0 
N 79 12 91 

Acciones de apoyo reali-
zadas para el acceso a 
titularidad compartida 
(sólo a quienes las han utili-
zado, 2,2%) 

Muy positiva  25,0 75,0 48,8 

Bastante positiva 58,3 25,0 42,5 

Bastante negativa 0,0 0,0 0,0 

Muy negativa 8,3 0,0 4,4 

Ns/nc 8,3 0,0 4,4 

Total 100,0 100,0 100,0 
N 12 4 16 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
83. 

6.3. Perspectiva global sobre el conocimiento, el uso y la valoración de las ayudas que 
ofrecen las administraciones públicas a las mujeres ocupadas en actividades 
agrícolas y/o ganaderas. 

Analizando desde una perspectiva global el conocimiento, el uso y la valoración de las mujeres que 

trabajan en sector rural de Bizkaia, respecto a las ayudas que ofrecen las administraciones públicas 

a las mujeres ocupadas en actividades agrícolas y/o ganaderas, destacamos lo siguiente: 

 Las subvenciones por baja maternal y sustituciones las conocen el 32,3% de las mujeres y 

las han utilizado el 8,5%. Entre las que las han usado, el 84,4% las valora muy bien o bastante 

bien. Entre las mujeres ATP las conocen el 52,1%, las han utilizado un 20%, y entre quienes 

las han usado el 83,3% lo valora muy bien o bastante bien. 

 Las bonificaciones en inversiones por ser mujer las conocen el 21,6% de las mujeres y las 

han utilizado el 10,9%. Entre las que las han usado, el % 91,3% las valora muy bien o bastante 

bien, Entre las mujeres ATP las conocen el 47,5%, las han utilizado un 32,9%, y entre ellas el 

91,1% lo valora muy bien o bastante bien. 

 

 Las acciones de apoyo para el acceso a la titularidad compartida las conocen el 9% de las 

mujeres y las han utilizado el 2,2%, Entre las que las han usado el 91,3% las valora muy bien 

o bastante bien. 

 
Tabla 54. Conocimiento, uso y valoración de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres 

ocupadas en actividades agrícolas y/o ganaderas (%) 

 Mujeres ATP Mujeres No ATP Total 

Conoci-
miento Uso 

Valoración 
positiva 
(muy+ 

bastante) 

Conoci-
miento Uso 

Valoración 
positiva 
(muy+ 

bastante) 

Conoci-
miento Uso 

Valoración 
positiva 
(muy+ 

bastante) 

Subvenciones por baja 
maternal y sustituciones 52,1 20,0 83,3 26.2 4,9 85,7 32,3 8,5 84,4 

Bonificaciones en 
inversiones por ser mujer 47,5 32,9 91,1 13,6 4,1 91,4 21,6 10,9 91,3 

Acciones de apoyo 
realizadas para el acceso a 
titularidad compartida 

10,8 5,0 83,3 8,4 1,4 100 9,0 2,2 91,3 

Nota: Todos los porcentajes de bastante o muy buena valoración se obtienen para las mujeres que usan los diferentes tipos de ayudas. 

Fuente: Siadeco 2022. 
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6.4. Existencia y tipo de necesidades no cubiertas de las mujeres que trabajan el 
sector agrícola y ganadero.   

El 53,6% de las mujeres considera que existen necesidades de las mujeres que trabajan en el sector 

agrícola y ganadero que no están cubiertas. Esta proporción prácticamente no varía entre las mujeres 

ATP y las no ATP. 

Nos parece importante destacar que un 28,2% de las mujeres que nos ocupan no se posicionan sobre 

esta cuestión (no saben o no contestan). Entre las mujeres ATP es un 25,4%, y entre las mujeres no 

ATP un 29% 

 
Gráfico 41. Existencia de necesidades no cubiertas para las mujeres que trabajan en el sectorr agrícola y 

ganadero (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 55. Existencia de necesidades no cubiertas para las mujeres que trabajan en el sector agrícola y 
ganadero (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 54,2 53,4 53,8 63,5 56,1 45,7 53,5 53,6 

No 23,4 18,8 20,8 15,9 14,0 21,6 17,5 18,3 

Ns/Nc 22,4 27,8 25,4 20,6 29,9 32,8 29,0 28,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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Si bien algo más de la mitad de las mujeres ocupadas en el sector agrario (53,6%) señalan la 

existencia de necesidades no cubiertas, las mujeres que además de señalar la existencia de 

necesidades no cubiertas, las concretan y especifican representan algo más de un tercio del total, 

concretamente el 34,2%. Dicho de otro modo, el 63,8% del colectivo que señala existencia de 

necesidades no cubiertas las concreta, mientras que el restante 36,2% no lo hace. 

El análisis de las necesidades expresadas muestra los siguientes datos: 

 Dentro del colectivo que especifica las necesidades existentes, destaca la demanda genérica 

de más ayudas a las mujeres, especialmente, las de carácter económico (34,8%) 

 A continuación, se señala la necesidad de promover medidas y ayudas para impulsar la 

conciliación de la vida familiar, laboral y personal (26,7%). Esto se asocia a la especial carga 

que asumen estas mujeres por tener que desarrollar y compaginar tareas propias de la 

actividad agraria, junto con las de cuidado de la familia y de mantenimiento del hogar. 

 El siguiente bloque tiene que ver con la necesidad de poner en valor el trabajo realizado por 

las mujeres ocupadas en el sector primario, de otorgarles un mayor reconocimiento social e 

institucional, impulsar su empoderamiento y promover la paridad (11%). Se trata de 

necesidades que inciden en la importancia de desarrollar medidas de concienciación y 

sensibilización social. 

 Posteriormente cabe señalar la necesidad de mejorar las condiciones de las bajas 

(especialmente la necesidad de poder alargar la duración de las bajas por maternidad) y la 

necesidad de mejorar la información, formación y asesoramiento a las mujeres (en relación 

con subvenciones, trámites, administración y gestión, nuevas tecnologías…) (algo más de un 

9% en cada caso) 

 A continuación, se señalan otras necesidades como la mejora de las condiciones laborales 

de las mujeres (sobre todo en relación con aspectos relacionados con la jubilación); el poder 

disfrutar de más tiempo libre y vacaciones; así como la posibilidad de sustituciones (por baja, 

vacaciones) (señaladas en cada caso, por porcentajes que oscilan entre un 5% y un 8%) 

Atendiendo a las diferencias más destacables entre las mujeres ATP y no ATP en relación con las 

necesidades que consideran no cubiertas: 

 Entre las mujeres ATP destaca la demanda de mejorar las condiciones de las bajas (18% 

frente a 6,3%); la necesidad de más información, formación y asesoramiento (15,3% frente 

a 7,4%); la necesidad poder realizar sustituciones por bajas, vacaciones (8,2% frente a 4,2%) 

 Entre las mujeres no ATP destaca la necesidad genérica de más ayudas (38,9% frente a 

22,4%). 
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Gráfico 42. ¿Cuáles son las dos principales necesidades no cubiertas, por orden de importancia? (%). 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 56. ¿Cuáles son las dos principales necesidades no cubiertas, por orden de importancia? (sobre las mujeres que 
concretan las necesidades no cubiertas -  34,2%) (% 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Impulsar la conciliación: trabajo, familia 34,9 14,3 24,7 31,0 28,9 19,0 27,4 26,7 

Vacaciones, días descanso, tiempo libre 9,3 4,8 7,1 3,4 6,7 0,0 4,2 4,9 

Mejorar las condiciones de las bajas 14,0 23,8 18,8 6,9 8,9 0,0 6,3 9,4 

Dar posibilidad de sustituciones (por bajas, por vacaciones 7,0 9,5 8,2 3,4 6,7 0,0 4,2 5,2 

Más ayudas (sobre todo, económicas) 20,9 23,8 22,4 41,4 31,1 52,4 38,9 34,8 

Mejorar las condiciones laborales de las mujeres 7,0 9,5 8,2 6,9 8,9 9,5 8,4 8,4 

Mayor valoración del trabajo de la mujer 11,6 7,1 9,4 13,8 8,9 14,3 11,6 11,0 

Impulsar la igualdad de género 2,3 2,4 2,4 3,4 2,2 4,8 3,2 3,0 

Más información,  formación, asesoramiento  18,6 11,9 15,3 6,9 8,9 4,8 7,4 9,3 

Rejuvenecer el sector: ayuda a mujeres jóvenes 0,0 2,4 1,2 0,0 2,2 4,8 2,1 1,9 

Faciltar el logro de la titularidad 2,3 4,8 3,5 3,4 0,0 0,0 1,1 1,7 

Otras (adecuar la maquinaria...) 9,3 2,4 5,9 17,2 4,4 4,8 8,4 7,8 

N 43 42 85 29 45 21 95 180 

Fuente: Siadeco 2022 
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7.1. Realización de actividades de formación relacionadas con la actividad agrícola o 
ganadera: tipos y grado de utilidad  

 
7.1.1. Realización de actividades formativas 

El 38,4% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia manifiesta haber realizado 

actividades de formación relacionadas con la actividad agrícola y/o ganadera. Entre las mujeres ATP 

esta proporción se incrementa hasta el 65,4%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 30,1%. 

 
Gráfico 43. Realización de actividades formativas relacionadas con la actividad agrícola o ganadera (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 57. Realización de actividades formativas relacionadas con la actividad agrícola o ganadera (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 81,3 52,6 65,4 41,3 36,4 18,1 30,1 38,4 

No 18,7 46,6 34,2 58,7 63,6 81,9 69,9 61,5 

Ns/Nc 0,0 0,8 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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7.1.2. Tipos de cursos formativos que se han realizado  

Al 38,4% de las mujeres que manifiestan haber realizado actividades formativas relacionadas con la 

actividad agrícola y/o ganadera (el 65,4% de las mujeres ATP y el 30,1% de las mujeres no ATP) se 

les ha preguntado por los tipos de cursos más importantes que han realizado. 

Analizando los distintos tipos de cursos realizados por estas mujeres cabe destacar lo siguiente: 

 La gran mayoría de cursos realizados (78,1%) han estado relacionados con la producción 

agrícola y ganadera (sobre todo, temas fitosanitarios, y en menor medida, ganadería y 

bienestar animal, fruticultura, agricultura ecológica…). El 80,6% de los cursos realizados por 

las mujeres no ATP, se han centrado en la producción agrícola y ganadera, mientras que este 

porcentaje entre las mujeres ATP desciende al 75,5%. 

 Con un peso relativo mucho menor, se encuentran los cursos de transformación y 

diversificación (manipulación de alimentos; elaboración de queso, txakoli; agroturismo…)  

que representan el 10,4% del total de los realizados. Entre los cursos realizados por las 

mujeres ATP, este tipo de cursos representan el 13,5% del total mientras que entre las no 

ATP suponen el 7,4%. 

 Los cursos de gestión (contabilidad y gestión económica, ofimática, internet y nuevas 

tecnologías.), representan el 5,6% del total de los realizados. Entre las mujeres ATP, estos 

cursos representan el 7,4% del total de los realizados, mientras que entre las mujeres no ATP 

representan el 4%. 

 Los cursos de comercialización (sistemas de venta, distribución, creación/gestión de grupos 

de consumo…), suponen prácticamente el 1% del total de los realizados. 

 
Gráfico 44. Distribución de los cursos realizados (los tres más importantes) según el tipo de curso (sólo a quienes 

han respondido que han realizado actividades de formación, 38,4%,)(%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 58. Distribución de los cursos realizados (los tres más importantes) según el tipo de curso 
(sólo a quienes han respondido que han realizado actividades de formación, 38,4% (%) 

Tipo de cursos 

Cursos 
realizados por 

mujeres 
ATP 

Cursos 
realizados por 

mujeres 
No ATP 

Cursos 
realizados por 
mujeres Total 

Producción agrícola y ganadera 75,5 80,6 78,1 

Transformación y diversificación 13,5 7,4 10,4 

Comercialización 0,6 1,1 0,9 

Gestión 7,4 4,0 5,6 

Otros 2,5 0,6 1,5 

Ns/Nc 0,6 6,3 3,6 

Total 100,0 100,0 100,0 

Total de cursos realizados 163 175 338 

Fuente: Siadeco 2022 

 

Analizando la distribución de mujeres en función de los distintos tipos de curso que han realizado, 

cabe señalar lo siguiente: 

 La gran mayoría de mujeres que han realizado algún curso (el 83,7%), se han formado en 

temas relacionados con la producción agrícola y ganadera. En el caso de las mujeres ATP 

este porcentaje es algo superior al registrado entre las mujeres no ATP (85,7% frente a 

82,4%). 

 El 15,3% de las mujeres que han realizado algún curso, se han formado en aspectos relativos 

a la transformación y diversificación. Las mujeres ATP que han realizado este tipo de cursos 

destacan respecto a las mujeres no ATP (23,5% frente a 9,2%) 

 El 7,9% han realizado cursos en materia de gestión. Entre las mujeres ATP este porcentaje 

alcanza el 10,7% y entre las no ATP, desciende hasta el 5,9%. 

 Por último, las mujeres que han realizado cursos en materia de comercialización representan 

el 2% respecto al colectivo de mujeres que han realizado algún curso. En el colectivo de 

mujeres ATP este porcentaje es del 1,2% y en el de mujeres no ATP es del 2,5%. 

 

Señalar que el número medio de cursos por mujer realizados por las mujeres que han asistido a 

formación es de 1,12. En el caso de las mujeres ATP el ratio es de 1,26 cursos/mujer y en las mujeres 

no ATP de 1,01 ) 
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Gráfico 45. Mujeres que han realizado alguno de los siguientes tipos de curso (Los tres más importantes.Sólo 
a quienes han respondido que han realizado actividades de formación, 38,4%,(%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 
Tabla 59. Mujeres que han realizado alguno de los siguientes tipos de curso (los tres más 

importantes.Sólo a quienes han respondido que han realizado actividades de 
formación, 38,4%, (%) 

Tipo de cursos 

Cursos 
realizados por 

mujeres 
ATP 

Cursos 
realizados por 

mujeres 
No ATP 

Cursos 
realizados por 
mujeres Total 

Producción agrícola y ganadera 75,5 80,6 78,1 

Transformación y diversificación 13,5 7,4 10,4 

Comercialización 0,6 1,1 0,9 

Gestión 7,4 4,0 5,6 

Otros 2,5 0,6 1,5 

Total mujeres que han realizado algún curso 84 119 203 

Número medio de cursos realizados por las mujeres que 
han realizado algún curso 

1,26 1,01 1,12 

Fuente: Siadeco 2022 
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7.1.3. Utilidad de las actividades de formación realizadas  

Al 38,4% de las mujeres que ha realizado actividades de formación relacionadas con la actividad 

agrícola y ganadera (el 65,4% de las mujeres ATP el 30,1% de las mujeres no ATP) se les preguntó por 

el grado de utilidad de esa formación, y constatamos que al 85,7% la han sido muy útiles (43,8%) o 

bastante útiles (41,9%). Entre las mujeres ATP para el 83,4% han sido muy o bastante útiles, y para 

el 87,2% de las mujeres no ATP han sido también muy o bastante útiles. 

Destacamos que a un 16,5% de las mujeres ATP les han sido poco útiles (14%) o nada útiles (2,5%) 

 
Gráfico 46. Utilidad de las actividades de formación (sólo a quienes han respondido que han realizado actividades 

de formación, 38,4%, N=243) (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 60. Utilidad de las actividades de formación (sólo a quienes han respondido que han realizado 
actividades de formación, 38,4%, N=243) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy útiles 41,4 41,4 41,4 42,3 48,7 42,9 45,3 43,8 

Bastante útiles 44,8 38,6 42,0 53,8 41,0 28,6 41,9 41,9 

Poco útiles 12,6 15,7 14,0 3,8 7,7 14,3 8,1 10,5 

Nada útiles 1,1 4,3 2,5 0,0 0,0 4,8 1,2 1,7 

Ns/Nc 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 9,5 3,5 2,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 87 70 157 26 39 21 86 243 

Fuente: Siadeco 2022 
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7.2. Motivos para no realizar actividades formativas, y necesidades de formación 
no cubiertas 

 
7.2.1. Motivos para no realizar actividades formativas  

Al 61,5% de las mujeres que no ha realizado actividades de formación (el 34,2% de las mujeres ATP 

y el 69,9% de las mujeres no ATP) se le preguntó por los motivos para no realizar esas actividades, y 

constatamos que:  

 El 52,1% de las mujeres manifiesta que no necesita formación para su trabajo. Entre las 

mujeres ATP es un 49,4% la que se expresa así, y entre las mujeres no ATP es un 52,5%  

 Un 47,4% apunta falta de tiempo. Entre las mujeres ATP es un 47% el esgrime ese motivo, y 

entre las mujeres no ATP es una proporción similar (47,5%). 

 El 30,4% de las mujeres manifiesta que carece de información sobre la existencia de cursos. 

Entre las mujeres ATP esa proporción es un 26,5%, y entre las no ATP aumenta hasta un 31%. 

 El 28,4% de las mujeres plantea motivos de edad (considera que es demasiado mayor para 

formarse). Entre las mujeres ATP es un 27,7% la que señala este aspecto y entre las no ATP 

es un 28,5%. 

 El 16% de las mujeres expone problemas de desplazamiento. Entre las mujeres esa 

proporción se incrementa al 22,9% y entre las mujeres no ATP se reduce a un 15% 

 Un 10,4% de las mujeres plantea que las temáticas ofertadas con poco interesantes.  Entre 

las mujeres ATP es un 10,8%, y en las no ATP la proporción es similar. 

De los datos anteriores se deduce que no existe demasiada diferenciación entre las razones 

expuestas por las mujeres ATP y por las mujeres no ATP. 
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Gráfico 47. Motivos para no realizar actividades formativas (sólo a quienes han respondido que no han realizado 
actividades de formación, 61,5%, N=283) (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
Tabla 61. Motivos para no realizar actividades formativas (sólo a quienes han respondido que no han 

realizado actividades de formación, 61,6%, N=283) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

No necesita formación para su 
trabajo 40,0 52,4 49,4 62,2 47,1 52,6 52,5 52,1 

Las temáticas ofertadas son 
poco interesantes 10,0 11,1 10,8 13,5 10,3 9,5 10,5 10,5 

Carece de información sobre la 
existencia cursos 20,0 28,6 26,5 37,8 25,0 32,6 31,0 30,4 

Falta de tiempo 55,0 44,4 47,0 56,8 44,1 46,3 47,5 47,4 

Por su edad (considera que es 
demasiado mayor para formarse 0,0 36,5 27,7 8,1 27,9 36,8 28,5 28,4 

Por problemas de desplaza-
miento 20,0 23,8 22,9 16,2 8,8 18,9 15,0 16,0 

Por otras razones 25,0 12,7 15,7 13,5 17,6 11,6 14,0 14,2 

N 20 63 83 37 68 95 200 283 

Fuente: Siadeco 2022 
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7.2.2. Necesidades de formación en áreas relacionadas con la actividad agrícola y/o ganadera  

El 24,1% de las mujeres que trabajan en sector rural de Bizkaia considera que necesita adquirir o 

mejorar su formación en alguna área relacionada con su actividad agrícola y/o ganadera. Entre las 

mujeres ATP esa proporción aumenta hasta el 36,7% y entre las no ATP desciende a un 20,3%. 

 

 
Gráfico 48. Necesidades de formación en áreas relacionadas con la actividad agrícola y/o ganadera (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 62. Necesidades de formación en áreas relacionadas con la actividad agrícola y/o ganadera (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 56,1 21,1 36,7 38,1 20,6 10,3 20,3 24,1 

No 41,1 75,9 60,4 57,1 72,0 86,2 74,5 71,2 

Ns/Nc 2,8 3,0 2,9 4,8 7,5 3,5 5,2 4,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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Un 34,6% del total de mujeres que señalan la necesidad de mejorar su formación, han concretado el 

área o temática en el que desearían mejorar. (Lo que representa solo un 8,3% del conjunto de mujeres 

objeto de estudio) 

Entre las mujeres que señalan la necesidad de mejorar su formación, los aspectos o temáticas que 

más se destacan son las relacionadas con la gestión de las explotaciones: 6 de cada 10 mujeres 

señalan la necesidad de formación en esta materia (administración, contabilidad, informática y 

nuevas tecnologías, tramitación de subvenciones…).  

En menor medida (con porcentajes por debajo del 15%), se señalan las necesidades de formación 

relacionadas con la transformación y diversificación de productos (transformación de productos de la 

huerta, elaboración de lácteos…); con la producción (nuevas técnicas de cultivo, uso de piensos, 

control de plagas…); con aspectos asociados al ámbito de la comercialización de productos (técnicas 

de venta, marketing…) 
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7.3. Disposición de tecnologías y recursos 

Respecto a la disposición de tecnologías y recursos por parte de las mujeres que trabajan en el sector 

rural de Bizkaia, destacamos que: 

 El 89% de las mujeres dispone de Smartphone. Entre las mujeres ATP la proporción se 

incrementa hasta el 95,4%, y entre las mujeres no ATP desciende a un 87,1%. 

 El 80,5% de las mujeres cuenta con el servicio de mensajería instantánea WhatsApp. Entre 

las mujeres ATP el porcentaje aumenta hasta 90,8%, y entre las mujeres no ATP disminuye 

hasta el 77,3%. 

 El 69,8% de las mujeres posee cuenta de correo electrónico. Entre las mujeres ATP esa 

proporción se incrementa hasta el 84,2%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 

65,4% 

 El 58,6% de las mujeres tiene ordenador portátil. Entre las mujeres ATP ese porcentaje 

aumenta hasta el 70,4%, y entre las mujeres no ATP disminuye hasta un 54,9%. 

 El 40,5% de las mujeres cuenta con Redes Sociales (Facebook, Twitter y/o Instagram). Entre 

las mujeres ATP la proporción aumenta a un 49,2%, y entre las mujeres no ATP se reduce a 

un 37,8% 

 Un 39% de las mujeres tiene ordenador de sobremesa. Entre las mujeres ATP el porcentaje 

aumenta a un 47,5%, y entre las mujeres no ATP desciende a un 36,4% 

 El 30,5% de las mujeres pose Tablet-Ipad. Entre las mujeres ATP es 35,4%, y entre la mujeres 

no ATP es un 29% 

Teniendo en cuenta todos los datos anteriores, es evidente que las mujeres ATP cuentan con más 

recursos tecnológicos que las mujeres no ATP. 

 

 

 

 

 

 



 

 
99. 

 
Gráfico 49. Disposición de tecnologías y recursos (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 

 
Tabla 63. Disposición de tecnologías y recursos (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Ordenador de sobremesa 55,1 41,4 47,5 54,0 43,9 19,8 36,4 39,0 

Ordenador portátil 87,9 56,4 70,4 88,9 70,1 22,4 54,9 58,6 

Cuenta de correo electrónico 100,0 71,4 84,2 98,4 86,0 28,4 65,4 69,8 

Tablet-Ipad 48,6 24,8 35,4 54,0 32,7 12,1 29,0 30,5 

Smartphone 98,1 93,2 95,4 98,4 97,2 71,6 87,1 89,0 

Whatsapp 97,2 85,7 90,8 100,0 92,5 50,9 77,3 80,5 

Redes sociales  
(Facebook, Twitter, Instagram) 71,0 31,6 49,2 66,7 44,9 15,5 37,8 40,5 

N 107 133 240 63 107 116 286 526 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.1. Tiempo libre y asociacionismo 

 
8.1.1. Tiempo dedicado a actividades de ocio y tiempo libre  

El 62,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta dedicar poco (49,5%) o 

nada (12,9%) de tiempo a realizar actividades de ocio y tiempo libre (quedar con amigas/os, tomar 

algo, asistir a actividades culturales, hacer deporte…etc.)  

Entre las mujeres ATP esa proporción se incrementa al 76,7%, y entre las mujeres no ATP desciende 

hasta el 58%. 

Destacamos que entre las mujeres ATP solo un 23% manifiesta que dedica mucho (4,2%) o bastante 

(18,8%) tiempo a realizar ese tipo de actividades de ocio y tiempo libre. 

 
Gráfico 50. Tiempo dedicado a actividades de ocio y tiempo libre (%) 

 
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 64. Tiempo dedicado a actividades de ocio y tiempo libre (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Mucho 5,6 3,0 4,2 4,8 3,7 13,8 8,0 7,1 

Bastante 13,1 23,3 18,8 19,0 35,5 40,5 33,9 30,3 

Poco 66,4 53,4 59,2 66,7 47,7 34,5 46,5 49,5 

Nada 15,0 19,5 17,5 9,5 13,1 11,2 11,5 12,9 

Ns/Nc 0,0 0,8 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.1.2. Miembro de asociación o entidad  

El 22,5% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia es miembro o socia de alguna 

asociación o entidad de cualquier tipo (cultural, política, de impulso de la mujer en el ámbito rural…). 

Entre las mujeres ATP esa proporción aumenta al 36,7% y entre las mujeres no ATP desciende hasta 

el 18,2%. 

 

 
Gráfico 51. Miembro de asociación o entidad (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 65. Miembro de asociación o entidad (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 45,8 29,3 36,7 28,6 15,9 14,7 18,2 22,5 

No 53,3 69,2 62,1 71,4 83,2 84,5 81,1 76,6 

Ns/Nc 0,9 1,5 1,3 0,0 0,9 0,9 0,7 0,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.2. Asociacionismo para la promoción o impulso de la mujer en ámbito rural  

 
 

8.2.1. Notoriedad de asociación o entidad específica para el impulso a la mujer en el ámbito rural  

El 18,9% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia conoce alguna asociación o entidad 

específica para el impulso y apoyo a la mujer en el ámbito rural. En el en caso de las mujeres ATP ese 

grado de conocimiento se incrementa hasta un 32,5%, y entre las mujeres no ATP desciende a un 

14,7% 

 

Gráfico 52. ¿Conoce a alguna asociación o entidad específica para el impulso y apoyo a la mujer en el 
ámbito rural? (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 66. ¿Conoce a alguna asociación o entidad específica para el impulso y apoyo a la mujer 
en el ámbito rural? (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 45,8 21,8 32,5 23,8 16,8 7,8 14,7 18,9 

No 51,4 73,7 63,8 76,2 79,4 83,6 80,4 76,5 

Ns/Nc 2,8 4,5 3,8 0,0 3,7 8,6 4,9 4,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.2.2. Miembro o socia de una asociación para el impulso de la mujer en el ámbito rural 45 

El 4,4% de las mujeres que trabaja en el sector rural de Bizkaia manifiesta ser miembro de una 

asociación para el impulso de la mujer en el ámbito rural (lo que representa el 16,6% de las que 

pertenecen a algún tipo de asociación. Entre las mujeres ATP la proporción de miembros de este tipo 

de asociaciones es un 7,9% (lo que representa el 21,6% de las que pertenecen a una asociación), y 

entre las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 2,4% (lo que, a su vez, representa el 13,5% de 

las que son miembros de algún tipo de asociación) 

 
Gráfico 53. Miembro o socia de una asociación para el impulso de la mujer en el ámbito rural (%)  

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 67. Miembro o socia de una asociación para el impulso de la mujer en el ámbito rural (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

 % resp. total 12,1 4,5 7,9 7,9 0,9 0,9 2,4 4,4 
 N 107 133 240 63 107 116 286 526 

% resp. a socias de asociaciones. 26,5 15,4 21,6 27,8 5,9 5,9 13,5 16,6 
 N 49 39 88 18 17 17 52 140 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.2.3. Cargo en una asociación para el impulso y apoyo de la mujer en el ámbito rural  

El 0,8% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia ostenta algún cargo en una 

asociación para el impulso y apoyo de la mujer en el ámbito rural (lo que, a su vez, representa el 15,8% 

de las mujeres miembros de este tipo de asociaciones). Entre las mujeres ATP es un 2,5% el que 

ostenta algún cargo (representa el 31,6% de las que se encuentran asociadas a ellas). Y no se detecta 

ninguna mujer no ATP con algún cargo en este tipo de asociaciones. 

 
 

Gráfico 54. ¿Ostenta algún cargo en la asociación? (%)  

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
Tabla 68. ¿Ostenta algún cargo en la asociación? (%) 

 
Mujeres ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 

 % resp. total 3,7 1,5 2,5 0,8 
 N 107 133 240 526 

% resp. a socias de este tipo de asociaciones 30,8 33,3 31,6 15,8 
 N 13 6 19 26 

Fuente: Siadeco 2022 

Sintéticamente, se puede decir que el 18,9% de las mujeres se encuentran trabajando en el sector 

rural de Bizkaia conoce a alguna asociación o entidad específica para el impulso a la mujer en el 

ámbito rural, un 4,4% es miembro o socia de alguna y un 0,8% cuenta con algún cargo. Entre las 

mujeres ATP el nivel de notoriedad es superior (el 32,5% conocer alguna), la participación también (el 

7,9% es socia), y también en mayor medida ostentan algún cargo (el 2,4%). 

 
Tabla 69. Conocimiento, participación y cargo en una asociación para el impulso de la mujer en el ámbito rural (%) 

Mujeres ATP Mujeres no ATP Total 

Noto-
riedad 

Partici-
pación: 
socia 

Cargo 
Noto-
riedad 

Partici-
pación: 
socia 

Noto-
riedad 

Partici-
pación: 
socia 

Cargo 
Resp. 
total 

Resp. 
socias 

Resp. 
total 

Resp. 
socias 

32,5 7,9 2,5 33,6 14,7 2,4 18,9 4,4 0,8 15,8 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.3. Estatuto de las Mujeres Agricultoras 

 
8.3.1. Notoriedad del Estatuto de las Mujeres Agricultoras 

El 69% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia no ha oído hablar del Estatuto de las 

Mujeres Agricultoras, frente a un 28,7% que sí ha oído hablar de él. 

El 30% de las mujeres ATP ha oído hablar del Estatuto de las Mujeres Agricultoras. En el caso de las 

mujeres no ATP es un 28,3% el que ha oído hablar de dicho Estatuto. 

 
 
 

Gráfico 55. ¿Ha oído hablar del Estatuto de las Mujeres Agricultoras?¿Sabía que existía? (%) 

Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

     
 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 70. ¿Ha oído hablar del Estatuto de las Mujeres Agricultoras? ¿Sabía que existía? (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Sí 25,2 33,8 30,0 19,0 24,3 37,1 28,3 28,7 

No 73,8 63,9 68,3 81,0 72,9 59,5 69,2 69,0 

Ns/Nc 0,9 2,3 1,7 0,0 2,8 3,4 2,4 2,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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8.3.2. Grado de conocimiento del estatuto de las mujeres agricultoras  

Al 28,7% de mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia que ha oído hablar del Estatuto de las 

Mujeres Agricultoras (30% de las mujeres ATP y 28,3% de las mujeres no ATP) se le preguntó sobre el 

grado de conocimiento que tenían del mismo, de donde se desprende que dicho conocimiento es muy 

escaso: tan solo el 6,7% de quienes han oído hablar de él señala conocerlo (mucho el 0,7% y bastante 

el 6%). El restante 93,3% manifiesta conocerlo poco (40,8%) o nada (52,5%).  

 Entre las mujeres ATP que han oído hablar de él, el 91,7% manifiesta conocerlo poco (48,6%) 

o nada (43,1%). Un 8,4% señala que lo conoce mucho o bastante (2,8% y 6,5% 

respectivamente). 

 Entre las mujeres no ATP que han oído hablar de él, el 93,9% apunta conocerlo poco (38,3%) 

o nada (55,6%). Tan solo el 6,2% manifiesta conocerlo bastante. 

 
 

Gráfico 56. Grado de conocimiento del estatuto de las mujeres agricultoras (respecto a quienes han afirmado haber 
oído hablar del Estatuto - 28,7%, N=153) (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 

Tabla 71. Grado de conocimiento del Estatuto de las Mujeres Agricultoras (respecto a quienes han 
afirmado haber oído hablar del Estatuto - 28,7%, N=153) (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Mucho 3,7 2,2 2,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 

Bastante 11,1 2,2 5,6 25,0 3,8 2,3 6,2 6,0 

Poco 51,9 46,7 48,6 58,3 50,0 25,6 38,3 40,8 

Nada 33,3 48,9 43,1 16,7 46,2 72,1 55,6 52,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N 27 45 72 12 26 43 81 153 

Fuente: Siadeco 2022 
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A las mujeres que han manifestado conocer el Estatuto de las Mujeres Agricultoras (mucho, bastante 

o poco: el 13,6% del total de mujeres), se les ha solicitado que señalan los dos aspectos más 

destacables o importantes del Estatuto (tan un 2,5% del total de mujeres han señalado algún 

aspecto). A nivel cualitativo, dos son los aspectos que más destacan: por un lado, la cuestión de la 

titularidad compartida, y por otro, el impulso a la visibilidad e igualdad respecto al hombre, que se 

concreta en la fijación de cuotas mínimas de mujeres en los órganos representativos del sector.  
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9.1. Salud, estudios o trabajo y situación económica 

 

9.1.1. Salud 

El 84,5% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia considera que su salud es muy buena 

(29,2%) o bastante buena (55,3%). Y un 15,1% la valora como bastante mala (14%) o muy mala (1,1%) 

Las mujeres no ATP valoran algo mejor su salud que las mujeres ATP. De modo que 82,9% de las 

mujeres ATP manifiesta que su salud es muy buena (37,5%) o bastante buena (45,4%). Mientras que 

entre las mujeres no ATP esa proporción aumenta al 85% (el 26,6% la considera muy buena y el 58,4% 

bastante buena) 

 

 
Gráfico 57. Grado de satisfacción respecto a su salud (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 72. Grado de satisfacción respecto a su salud (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 41,1 34,6 37,5 34,9 25,2 23,3 26,6 29,2 

Bastante buena 48,6 42,9 45,4 57,1 57,9 59,5 58,4 55,3 

Bastante mala 8,4 18,8 14,2 7,9 15,0 16,4 14,0 14,0 

Muy mala 0,0 2,3 1,3 0,0 1,9 0,9 1,0 1,1 

Ns/Nc 1,9 1,5 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.1.2. Estudios o trabajo 

El 89,9% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta que su grado de 

satisfacción respecto a sus estudios o trabajo es muy bueno (38,3%) o bastante bueno (51,6%) 

Respecto eta cuestión, prácticamente no se detectan diferencias entre las mujeres ATP y no ATP. 

Entre las primeras el 89,2% manifiesta que su grado de satisfacción es muy bueno (37,9%) o bastante 

bueno (51,3%). Y entre las mujeres no ATP esa proporción aumenta a 90,2% (un 38,5% lo valora como 

muy bueno, y un 51,7% como bastante bueno) 

 

 
Gráfico 58. Grado de satisfacción respecto a estudios o trabajo (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 73. Grado de satisfacción respecto a estudios o trabajo (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 40,2 36,1 37,9 44,4 41,1 32,8 38,5 38,3 

Bastante buena 50,5 51,9 51,3 42,9 54,2 54,3 51,7 51,6 

Bastante mala 6,5 8,3 7,5 11,1 3,7 11,2 8,4 8,2 

Muy mala 0,0 0,8 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Ns/Nc 2,8 3,0 2,9 1,6 0,9 1,7 1,4 1,8 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.1.3. Situación económica 

El 80,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta que su grado de 

satisfacción respecto a su situación económica es muy bueno (13,5%) o bastante bueno (66,9%). Y 

un 18,4% la valora como bastante malo (15,9%) o muy malo (2,5%) 

Entre las mujeres ATP la valoración sobre su situación económica es peor que entre las no ATP.  Entre 

las primeras, un 28% la valora como bastante mala (24,2%) o muy mala (3,8%), y entre las segundas 

es un 15,4% el que valora su situación económica como bastante mala (13,3%) o muy mala (2,1%). 

 
Gráfico 59. Grado de satisfacción respecto a su situación económica (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 74. Grado de satisfacción respecto a su situación económica (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 10,3 15,0 12,9 9,5 19,6 10,3 13,6 13,5 

Bastante buena 51,4 61,7 57,1 77,8 61,7 73,3 69,9 66,9 

Bastante mala 29,9 19,5 24,2 9,5 15,9 12,9 13,3 15,9 

Muy mala 6,5 1,5 3,8 3,2 0,9 2,6 2,1 2,5 

Ns/Nc 1,9 2,3 2,1 0,0 1,9 0,9 1,0 1,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.2. Vida social: relaciones sociales y amistades, y relaciones vecinales en la explotación 

9.2.1. Relaciones sociales y amistades 

El 93,9% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta que su grado de 

satisfacción respecto a sus relaciones sociales y amistades es muy bueno (46,4%) o bastante bueno 

(47,5%). 

Las mujeres no ATP valoran algo mejor esas relaciones que las mujeres no ATP. De modo que un 90% 

de las mujeres ATP las valora como muy buenas (47,1%) o bastante buenas (42,9%); mientras que 

entre las mujeres no ATP esa proporción aumenta a un 95,2% (el 46,2% las considera muy buenas y 

el 49% las valora como bastante buenas). 

 
Gráfico 60. Grado de satisfacción respecto a sus relaciones sociales y amistades (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 75. Grado de satisfacción respecto a sus relaciones sociales y amistades (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 41,1 51,9 47,1 47,6 45,8 45,7 46,2 46,4 

Bastante buena 46,7 39,8 42,9 47,6 47,7 50,9 49,0 47,5 

Bastante mala 7,5 4,5 5,8 3,2 3,7 0,9 2,4 3,2 

Muy mala 0,9 2,3 1,7 0,0 0,0 0,9 0,3 0,7 

Ns/Nc 3,7 1,5 2,5 1,6 2,8 1,7 2,1 2,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.2.2. Relación con vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la explotación 

El 92,9% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta que su grado de 

satisfacción respecto a su relación con vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la explotación 

es muy bueno (59%) o bastante bueno (33,9%) 

En este caso también, las mujeres no ATP valoran algo mejor esas relaciones que las mujeres ATP. 

De modo que el 90,4% de las mujeres ATP valora como muy buena (57,5%) o bastante buena (32,9%) 

la relación con sus vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la explotación. Mientras que entre 

las mujeres no ATP esa proporción aumenta al 93,7% (el 59,4% la valora como muy buena y un 34,3% 

como bastante buena) 

 

 
Gráfico 61. Grado de satisfacción respecto a su relación con vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la 

explotación (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 76. Grado de satisfacción respecto a su relación con vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la 
explotación (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 48,6 64,7 57,5 60,3 57,0 61,2 59,4 59,0 

Bastante buena 42,1 25,6 32,9 33,3 37,4 31,9 34,3 33,9 

Bastante mala 4,7 3,0 3,8 4,8 1,9 1,7 2,4 2,8 

Muy mala 0,9 1,5 1,3 0,0 0,9 1,7 1,0 1,1 

Ns/Nc 3,7 5,3 4,6 1,6 2,8 3,4 2,8 3,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.3. Calidad de vida actual en general 

El 93,2% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta que su grado de 

satisfacción respecto a su calidad de vida en general es muy bueno (30,8%) o bastante bueno (62,4%) 

Las mujeres no ATP valoran algo mejor su calidad de vida que las mujeres ATP. De modo que, el  

91,7% de las mujeres ATP valora como muy buena (32,1%) o bastante buena (59,6%) su calidad de 

vida, Mientras que  entre las mujeres no ATP esa proporción aumenta a un 93,7% (un 30,4% la valora 

como muy buena y un 63,3% como bastante buena). 

 
Gráfico 62. Grado de satisfacción respecto a su calidad de vida actual en general (%) 

 

Fuente: Siadeco 2022 

 
 
 

Tabla 77. Grado de satisfacción respecto a su calidad de vida actual en general (%) 

 
Mujeres ATP Mujeres NO ATP 

Total 20-50 
años 

>50 
años Total 20-50 

años 
51-65 
años 

Más de 
65 años Total 

Muy buena 30,8 33,1 32,1 23,8 40,2 25,0 30,4 30,8 

Bastante buena 61,7 57,9 59,6 71,4 54,2 67,2 63,3 62,4 

Bastante mala 6,5 6,0 6,3 3,2 4,7 7,8 5,6 5,7 

Muy mala 0,0 0,8 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 

Ns/Nc 0,9 2,3 1,7 1,6 0,9 0,0 0,7 0,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Fuente: Siadeco 2022 
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9.4. Panorámica global de los ámbitos de calidad de vida 

Teniendo en cuenta, el ranking de las valoraciones positivas asociadas a los distintos ámbitos 

relacionados con la autopercepción de la calidad de vida del conjunto de las mujeres ocupadas en el 

sector rural Bizkaia, tendríamos lo siguiente: 

 El 93,2% manifiesta que su calidad de vida en general es muy buena (30,8%) o bastante 

buena (62,4%).  

 El 93,9% manifiesta que su grado de satisfacción respecto a sus relaciones sociales y 

amistades es muy bueno (46,4%) o bastante bueno (47,5%). 

 El 92,9% señala que su relación con vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la 

explotación es muy buena (59%) o bastante buena (33,9%).  

 El 89,9% se encuentra muy satisfecha (38,3%) o bastante satisfecha (51,6%) con sus 

estudios o trabajo.  

 El 84,5% señala que su salud es muy buena (29,2%) o bastante buena (55,3%).  

 El 80,4% manifiesta que su situación económica es muy buena (13,5%) o bastante buena 

(66,9%).  

Las mujeres no ATP valoran más positivamente todas estas cuestiones que las mujeres ATP. 
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Gráfico 63. Panorámica global de los ámbitos de calidad de vida (%) 

  
Fuente: Siadeco 2022 
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Tabla 78. Panorámica global de los ámbitos de calidad de vida (%) 

 Mujeres ATP Mujeres NO ATP Total 

Su salud 

Muy buena 37,5 26,6 29,2 
Bastante buena 45,4 58,4 55,3 

Total 82,9 85,0 84,5 

Su grado de satisfacción con res-
pecto a sus estudios /o trabajo 

Muy buena 37,9 38,5 38,3 
Bastante buena 51,3 51,7 51,6 

Total 89,2 90,2 90,0 

Su situación económica 

Muy buena 12,9 13,6 13,5 
Bastante buena 57,1 69,9 66,9 

Total 70,0 83,6 80,4 

Sus relaciones sociales y amistades 

Muy buena 47,1 46,2 46,4 
Bastante buena 42,9 49,0 47,5 

Total 90,0 95,1 93,9 

Su relación con sus vecinos/as y con 
el barrio donde se encuentra la explo-
tación 

Muy buena 57,5 59,4 59,0 
Bastante buena 32,9 34,3 33,9 

Total 90,4 93,7 92,9 

En general, ¿cómo diría que es su ca-
lidad de vida actual? 

Muy buena 32,1 30,4 30,8 
Bastante buena 59,6 63,3 62,4 

Total 91,7 93,7 93,2 

Fuente: Siadeco 2022 
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CARACTERIZACIÓN SOCIODEMOGRÁFICA 

> En Bizkaia se registran 1.431 mujeres ocupadas en el sector rural. El 20,8% de ellas son ATP 

y el 79,1% no ATP en explotaciones orientadas a fines de mercado.  

> Las tres comarcas de Bizkaia donde en mayor medida se constatan mujeres ocupadas en el 

sector rural son: Encartaciones (18,7%), Durangandea (16,9%) y Plentzia-Mungia (15,7%) 

> El 30,6% de las mujeres tiene entre 20 y 50 años. El 40,3% tiene entre 51 y 65 años, y el 

21,9% cuenta con más de 65 años: La edad media es de 58,27 años. Las mujeres ATP 

cuentan con un perfil más joven que las mujeres no ATP:  la edad media de las primeras es 

de 51,9 años; la de las segundas es de 60,2 años. (entre éstas, el 36,7% tiene más de 65 

años.) 

> El 86,5% de las mujeres ha nacido en ese Territorio Histórico: (el 43,6% en el mismo 

municipio en el que reside, aunque entre las mujeres ATP esa proporción desciende a un 

35,4%).  

> El 43,8% cuenta con estudios primarios, El 24,4% cuenta con estudios profesionales y un 

16% posee estudios universitarios o superiores. Las mujeres ATP frente a las no ATP, 

presentan un mayor nivel formativo de estudios profesionales y universitarios o superiores 

(El 30% de las mujeres ATP posee formación profesional y un 20,4% ha cursado estudios 

universitarios o superiores) 

> Respecto a la actividad principal de estas mujeres tendríamos que el 36,1% se dedica 

exclusivamente a la explotación (entre las mujeres ATP es un 86,3%), el 26,4% es jubilada o 

pensionista (entre las mujeres no ATP es una de cada tres), el 25,2% trabajadora en otra 

actividad (entre las mujeres ATP es solo un 3,8%), el 10,1% se encuentra dedicada a las 

labores del hogar (entre las ATP tan solo el 3,3%).   

 

CONOCIMIENTO Y USO DE LENGUAS 

> El 53,3% de las mujeres habla bien o bastante bien el euskera. El 26,7% lo entiende, pero lo 

habla con dificultad, poco o nada. Y el 20% no lo entiende ni lo habla. Las mujeres no ATP 

poseen un mayor conocimiento de euskera que las ATP. (El 43,8% de las mujeres ATP habla 

bien o bastante bien en euskera. Y entre las mujeres no ATP esa proporción se incrementa 

hasta el 56,3%) 

> El 7% tiene diversas dificultades para hablar bien o bastante bien en castellano (entiende, 

pero lo habla con dificultad, poco o nada; o incluso no lo entiende). Entre las mujeres ATP la 

proporción desciende a un 3,7%. Y En el caso de las mujeres no ATP esa proporción se 

incrementa al 8%. 
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> El 36,3% la lengua que más habla en casa es el euskera. El 18,8% habla tanto el euskera 

como el castellano, y el 44,5% solo el castellano. Las mujeres no ATP utilizan en casa el 

euskera en mayor medida que las mujeres ATP.  

> La utilización del euskera en la calle es menor que la que se registra en casa: el 19,7% de las 

mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia la lengua que más habla en la calle es el 

euskera. El 33% habla tanto el euskera como el castellano, y el 47,3% solo el castellano. 

Como sucedía con la utilización del euskera en casa: las mujeres no ATP utilizan el euskera 

en la calle en mayor medida que las ATP. 

 

LUGAR DE RESIDENCIA 

> El 67,7% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia vive en la misma explotación 

en la que desarrolla su actividad (prácticamente no hay necesidad de desplazamiento de la 

vivienda a la explotación). El 32% de las mujeres no vive en la explotación (el 38,3% en el 

caso de las mujeres ATP y el 30,1% en el de las no ATP). 

> La media global de kilómetros que realizan las mujeres que no residen en la explotación es 

de 10,85 km. En el caso de las mujeres ATP esa media es algo inferior (9,45 km) y entre las 

mujeres no ATP algo superior (11,4 km) 

> Analizando las motivaciones por las que no se vive en la explotación en la que se trabaja, se 

observa que, prácticamente la mitad (48,8%), se debe a razones voluntarias o de opción 

personal (por preferencia, por comodidad, servicios…) y casi la otra mitad (48,1%) a trabas 

externas o razones involuntarias. (la ausencia de condiciones de habitabilidad, de espacio o 

de vivienda en el entorno de la explotación, frenos asociados a la propiedad o uso, bien de la 

casa o de la explotación, la ausencia de permisos o la prohibición administrativa de edificar 

en los terrenos que ocupa la explotación, trabas familiares o personales…) Entre las mujeres 

no ATP es mayor la proporción de quienes asumen como normal que la explotación esté en 

otro lugar y también es mayor la proporción que indica razones/frenos familiares/personales. 

Entre las mujeres ATP la ausencia de condiciones de habitabilidad, de espacio, o la ausencia 

de vivienda en la explotación son señaladas en mayor medida, y también es mayor el 

porcentaje de quienes señalan frenos asociados a la propiedad/uso de la vivienda o 

explotación  

> El 34,2% de las mujeres que residen en una vivienda en la propia explotación, llevan viviendo 

en ella toda la vida. (en el caso de las mujeres ATP esa proporción desciende a una cuarta 

parte). El 12,8% lleva residiendo como mucho 10 años (entre las mujeres ATP es 20,8%), 

Prácticamente una tercera parte (el 32,8%) lleva viviendo entre 11 y 35 años (entre las 

mujeres ATP es el 40,5%). El 20,3% lleva viviendo más de 35 años (entre las mujeres ATP el 

porcentaje se reduce a un 13,5%) 
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> Teniendo en cuenta al  67,7% de las mujeres que residen en una vivienda de la explotación 

agrícola: el 37,9% estima que la conexión a Internet es regular (19,8%) o mala (18,1%); el 

17,5% señala que el estado de la vivienda (estructura, distribución, tejado, fachada) es 

regular (15%) o malo (2,5%); el 17,3% manifiesta que el nivel de comodidad (accesibilidad, 

abastecimiento luz, agua, gas) es regular (15,1%) o malo (2,2%): el 14,5% considera que el 

estado de acceso en automóvil (camino) es regular (11,5%) o malo (3%); y el  13,1 % apunta 

que el entorno de la vivienda-explotación (urbanismo, conservación del medio natural…) es 

regular (10,6%) o malo (2,5%). Las mujeres ATP respecto a las no ATP valoran más 

negativamente: la conexión a Internet de la vivienda, su nivel de comodidad y el estado para 

el acceso en automóvil. Las mujeres no ATP respecto ATP valoran más negativamente:  el 

estado de la vivienda y el entorno de la vivienda-explotación 

 

FAMILIA 

> Respecto al número de personas que componen los hogares de estas mujeres, tendríamos 

que: en el 5,2% de los hogares solo reside una persona; en una tercera parte residen dos 

personas; en una cuarta parte viven tres personas; en un 20,6% cuatro personas; y en un 

14,8% residen cinco o más personas. Las mujeres ATP frente a las no ATP se caracterizan 

por residir núcleos familiares con más miembros. 

> En cuanto al tipo familia en la que residen las mujeres, tenemos que: el 33,9% vive con su 

pareja y sus hijos/as (entre las mujeres ATP esa proporción se incrementa hasta un 41,7%); 

un 26,3% reside con su pareja y sin hijos/as (entre las mujeres ATP ese porcentaje desciende 

hasta un 18,8%,); un 10,7% habita con su pareja, con sus hijos/as y otros miembros de la 

familia; un 7,2% vive sola con sus hijos/as; un 6,6% reside con otros miembros de la familia; 

un 5,2% habita sola; un 4,9% vive con su pareja, sin hijos/as y con otros miembros de la 

familia; y un 3,2% reside con sus progenitores. 

  

PERSONAS QUE DEPENDEN DE SUS CUIDADOS 

> Respecto al número de personas que dependen de los cuidados (hijas/hijos, padres-

madres…etc.) de estas mujeres tenemos que: el 24,8% tiene una persona que depende de 

sus cuidados, el 9,5% dos personas y el 3,3% más de dos personas. Las mujeres ATP tienen 

personas que dependen de sus cuidados en mayor medida que las mujeres no ATP: el 50,8% 

de las mujeres ATP tiene personas que dependen de sus cuidados, mientras que entre las 

mujeres no ATP esa proporción desciende a un tercio (33,9%): 

> El 60,8% de las personas que dependen de los cuidados de las mujeres tiene menos de 20 

años (el 31% menos de 10 años), y el 34,8% posee más de 65 años (un 19,5%, 85 o más 

años). Su edad media es de 37,29 años. (Para el caso de las personas atendidas por las 

mujeres ATP esa media se reduce a 27,78 años, y para el caso de las personas atendidas 

por las mujeres no ATP aumenta a los 42,62 años) 
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LA EXPLOTACIÓN  

> El 90,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia llevan a cabo su actividad en 

una explotación cuya condición jurídica es la de “persona física”. Entre las mujeres ATP esa 

proporción desciende al 72,9%, y un 17,1% trabaja en explotaciones conformadas como 

“comunidad de bienes”. 

> Las cinco OTEs de las explotaciones que mayor peso tienen en el conjunto esas mujeres son: 

los bovinos orientados a cría y carne (42,1%); los ovinos (11,6%); las hortalizas en 

invernadero (7,8%); las hortalizas al aire libre (7,6%) y los bovinos orientados a leche (4,1%)  

> En cuanto al régimen mayoritario de tenencia de la explotación de las mujeres, tendríamos 

que: un 83,6% tiene la explotación en propiedad (entre las mujeres ATP desciende a un 

77,9%); un 7,9% en arrendamiento  

> (entre las mujeres ATP desciende a un 4,2%); y un 6,5% en propiedad y arrendamiento (en 

las mujeres ATP asciende a un 14,2%). 

> En cuanto a la titularidad de la explotación un 77,3% de las mujeres es titular de la misma y 

un 18,9% posee la titularidad compartida. Entre las mujeres ATP el 70,4% es titular y el 27,1% 

posee la titularidad compartida. Y entre las mujeres no ATP el 79,4% es titular y el 16,4% 

tiene la titularidad compartida 

 

COTIZACIÓN A LA SEGURIDAD SOCIAL AGRARIA 

> El 35,3% de las mujeres cotiza la Seguridad Social Agraria. Respecto a esta cuestión se 

constata una gran diferencia entre las mujeres ATP y no ATP: entre las primeras, un 94,2% 

manifiesta cotizar a la Seguridad Social Agraria, mientras que entre las mujeres no ATP es 

solo un 17,1% el que cotiza. 

> Dentro del colectivo de mujeres que cotizan a la Seguridad Social Agraria, el 6,6% lleva 

cotizando desde el período 1971-1984; el 45,5% lleva cotizando desde el periodo que va 

desde 1995 a 2014 y el 26,6 % lleva cotizando desde el año 2015. La media de años 

cotizados es de 18,07 años. Entre las mujeres ATP la media desciende a 17,38 años, y entre 

las mujeres no ATP aumenta hasta los 19,31 años. 

> Entre el 64% de las mujeres que NO cotizan a la Seguridad Social Agraria (el 5% de las 

mujeres ATP y el 82,2% de las mujeres no ATP): un 42,2% no cotiza porque se encuentra 

jubilada (entre las mujeres ATP ese porcentaje se reduce hasta 21,4%), un 42,1 porque cotiza 

por otra actividad. (entre las mujeres ATP la proporción se reduce a un 35,7%), un 4,3% 

porque los ingresos no son suficientes (entre las mujeres ATP ese porcentaje se incrementa 

al 7,1%) y un 4% debido a que no le interesan las condiciones de cotización. (entre las 

mujeres ATP esta proporción se incrementa hasta un 14,3%) 
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ACTIVIDAD EN LA EXPLOTACIÓN 

> Respecto al tiempo que llevan dedicándose a la explotación tenemos que: un 30,7% lleva 

más de 35 años (entre las mujeres ATP es un 21,3%), un 43,6% lleva entre 11 y 35 años 

(entre las mujeres ATP es un 51,2%) y un 24,4% lleva como máximo 10 años (entre las 

mujeres ATP es un 27,5%). La media de años que llevan dedicándose a la explotación las 

mujeres es de 26,78 años, en el caso de las mujeres ATP esa media se reduce a 22,98 años, 

y entre las mujeres no ATP se incrementa a los 27,98 años. (el 33,6% de estas mujeres lleva 

ocupándose de la explotación más 35 años). 

> El 67,9% de las mujeres se considera encargada directa del funcionamiento diario de la 

explotación.  En torno a esta cuestión se constata una importante diferencia entre las mujeres 

ATP y las no ATP, de modo que el 78,3% de las mujeres ATP se considera encargada directa, 

y en caso de las mujeres no ATP esa proporción se reduce al 64,7%. 

> La gran mayoría de las mujeres que no se consideran encargadas del funcionamiento diario 

de la explotación manifiesta que la persona encargada es un familiar (el 92,1% del total, 

92,3% de las mujeres ATP y el 92,1% de las mujeres no ATP) 

> Respecto a la principal motivación para dedicarse a la explotación agrícola y/o ganadera, 

tendríamos que el 44,3% dice que es por la tradición familiar (en el caso de las mujeres ATP 

desciende a un 33,8%), un 18,7% como consecuencia de una relación afectiva, un 15,9% 

como salida laboral (entre las mujeres ATP aumenta a un 24,2%) y un 8% como una ayuda 

económica familiar.   

> Respecto a las diferentes labores que las mujeres desempeñan en la explotación, tendríamos 

que el 78,4% realiza labores de producción y manejo, el 61,3% lleva la administración y 

contabilidad (proveedores, gestiones de pagos, cobros…), el 45% realiza labores de venta, 

comercialización, atención al cliente y el 26,8% se ocupa de la transformación del producto. 

Las mujeres ATP realizan estas distintas labores en mayor proporción que las no ATP.  

> El 71,1% de las mujeres proviene de una familia que se ha dedicado a la explotación agrícola 

o ganadera. El 65,8% de las mujeres ATP proviene de ese tipo de familias, y entre las mujeres 

no ATP esa proporción es algo superior (72,7%). Entre las mujeres que provienen de familia 

dedicada a una explotación, el 63,3% continua con la explotación familiar (entre las mujeres 

ATP desciende a un 57,6%). 
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DIFERENCIAS EN FUNCIÓN DEL GÉNERO 

> Respecto a la responsabilidad de las tareas domésticas de estas mujeres que trabajan en el 

sector rural de Bizkaia: el 52,6% manifiesta que las lleva exclusivamente ella; el 19,6% las 

realiza de forma compartida; el 17% con ayuda de su pareja; el 9,5% con ayuda de sus 

familiares y el 1,1% manifiesta que las realizan otras personas. Se constatan escasas 

diferencias entre las mujeres ATP y no ATP, excepto para el caso de las mujeres que utilizan 

ayudas de otros familiares: entre las mujeres ATP el porcentaje solo es un 2,9% mientras que 

entre las no ATP es un 11,5%)  

> El 57,6% considera que existen importantes diferencias entre hombres y mujeres en el 

trabajo agrícola y/o ganadero. Entre las mujeres ATP es un 60,8% el que considera que 

existen diferencias importantes, y entre las mujeres no ATP un 56,6%  

> El 83,6% de las mujeres se muestra muy de acuerdo (67%) o bastante de acuerdo (16,6%) 

con que las mujeres, en mayor medida que los hombres, llevan a cabo a la vez, las tareas 

propias de las actividades domésticas familiares y las de la explotación. (Entre las mujeres 

ATP la proporción se incrementa a un 89,1%) 

> El 65,4% de las mujeres se muestra muy de acuerdo (30,5%) o bastante de acuerdo (34,9%) 

con que las mujeres tienen menor fuerza-destreza física que los hombres para ciertas 

actividades de la explotación. 

> El 51,8% se manifiesta muy de acuerdo (18,7%) o bastante de acuerdo (33,1%) con que se 

encuentran con resistencias para que los hombres sigan sus indicaciones y sugerencias.  

(Entre las mujeres ATP la proporción aumenta a un 55,4%) 

> El 51,4% está muy de acuerdo (20,5%) o bastante de acuerdo (30,9%) con que las mujeres 

en menor medida que los hombres son titulares de la explotación. (Entre las mujeres ATP la 

proporción disminuye a un 47,1%) 

> El 40,1% se muestra muy de acuerdo (14,4%) o bastante de acuerdo (25,7%) con que las 

mujeres tienen más dificultades que los hombres en el manejo de la maquinaria de la 

explotación (Entre las mujeres ATP el porcentaje disminuye hasta un 34,2%). 

> El 39,5% se muestra muy de acuerdo (10,9%) o bastante de acuerdo (28,6%). con que las 

mujeres se dedican menos que los hombres a la producción (Entre las mujeres ATP la 

proporción es un 36,3%) 
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AYUDAS  

> En cuanto a la valoración y uso que las mujeres que trabajan en sector rural de Bizkaia 

realizan de las ayudas que ofrecen las administraciones públicas a las mujeres ocupadas en 

actividades agrícolas y/o ganaderas, destacamos lo siguiente: 

 Las subvenciones por baja maternal y sustituciones las conocen el 32,3% de las 

mujeres y las han utilizado el 8,5%. Entre las que las han usado, el 84,4% las valora 

muy bien o bastante bien, Entre las mujeres ATP las conocen el 52,1%, las han 

utilizado un 20%, y entre quienes las han usado el 83,3% lo valora muy bien o 

bastante bien. 

 Las bonificaciones en inversiones por ser mujer las conocen el 21,6% de las mujeres 

y las han utilizado el 10,9%. Entre las que las han usado, el % 91,3% las valora muy 

bien o bastante bien, Entre las mujeres ATP las conocen el 47,5%, las han utilizado 

un 32,9%, y entre ellas, el 91,1% las valora muy bien o bastante bien. 

 Las acciones de apoyo para el acceso a la titularidad compartida las conocen el 9% 

de las mujeres y las han utilizado el 2,2%, Entre las que las han usado el 91,3% las 

valora muy bien o bastante bien. 

 

NECESIDADES NO CUBIERTAS 

> El 53,6% de las mujeres considera que existen necesidades de las mujeres que trabajan en 

el sector agrícola y ganadero que no están cubiertas. Esta proporción prácticamente no varía 

entre las mujeres ATP y las no ATP. Un 28,2 % de las mujeres que nos ocupan no se 

posicionan sobre esta cuestión (no saben o no contestan). Entre las mujeres ATP es un 25,4% 

el que no se posiciona, y entre las mujeres no ATP un 29%. 

> El 63,8% de las mujeres que manifiestan la existencia de necesidades no cubiertas, las 

concreta (el 34,2% del total). El análisis de las necesidades expresadas muestra los 

siguientes aspectos: 

 Destaca la demanda genérica de más ayudas a las mujeres, especialmente, las de 

carácter económico (34,8%).  

 A continuación, se señala la necesidad de promover medidas y ayudas para impulsar 

la conciliación de la vida familiar, laboral y personal (26,7%). Esto se asocia a la 

especial carga que asumen estas mujeres por tener que desarrollar y compaginar 

tareas propias de la actividad agraria, junto con las de cuidado de la familia y de 

mantenimiento del hogar. 
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 El siguiente bloque tiene que ver con la necesidad de poner en valor el trabajo 

realizado por las mujeres ocupadas en el sector primario, de otorgarles un mayor 

reconocimiento social e institucional, impulsar su empoderamiento y promover la 

paridad (11%). Se trata de necesidades que inciden en la importancia de desarrollar 

medidas de concienciación y sensibilización social. 

 Posteriormente cabe señalar la necesidad de mejorar las condiciones de las bajas 

(especialmente la necesidad de poder alargar la duración de las bajas por 

maternidad) y la necesidad de mejorar la información, formación y asesoramiento a 

las mujeres (en relación con subvenciones, trámites, administración y gestión, 

nuevas tecnologías…) (algo más de un 9% en cada caso) 

 A continuación, se señalan otras necesidades como la mejora de las condiciones 

laborales de las mujeres (sobre todo en relación con aspectos relacionados con la 

jubilación); el poder disfrutar de más tiempo libre y vacaciones; así como la 

posibilidad de sustituciones (por baja, vacaciones) (señaladas en cada caso, por 

porcentajes que oscilan entre un 5% y un 8%) 

> Atendiendo a las diferencias más destacables entre las mujeres ATP y no ATP en relación con 

las necesidades que consideran no cubiertas: 

 Entre las mujeres ATP destaca la demanda de mejorar las condiciones de las bajas 

(18% frente a 6,3%); la necesidad de más información, formación y asesoramiento 

(15,3% frente a 7,4%); la necesidad poder realizar sustituciones por bajas, 

vacaciones (8,2% frente a 4,2%) 

 Entre las mujeres no ATP destaca la necesidad genérica de más ayudas (38,9% 

frente a 22,4%). 
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ACTIVIDADES Y CURSOS FORMATIVOS 

> El 38,4% de las mujeres que trabajan en el sector rural de Bizkaia manifiesta haber realizado 

actividades de formación relacionadas con la actividad agrícola y/o ganadera. La diferencia 

entre las mujeres ATP y no ATP es muy importante (Entre las mujeres ATP esa proporción se 

incrementa hasta el 65,4%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 30,1%) Respecto 

a la distribución de los cursos más importantes 

 La gran mayoría de cursos realizados (78,1%) han estado relacionados con la 

producción agrícola y ganadera (sobre todo, temas fitosanitarios, y en menor medida, 

ganadería y bienestar animal, fruticultura, agricultura ecológica…).  

 Con un peso relativo mucho menor, se encuentran los cursos de transformación y 

diversificación (manipulación de alimentos; elaboración de queso, txakoli; 

agroturismo…)  que representan el 10,4% del total de los realizados.  

 Los cursos de gestión (contabilidad y gestión económica, ofimática, internet y nuevas 

tecnologías.), representan el 5,6% del total de los realizados. 

 
 

 

UTILIDAD DE LA FORMACIÓN Y FRENOS PARA LA MISMA 

> El 85,7% de las mujeres que ha realizado actividades de formación relacionadas con la 

actividad agrícola y ganadera considera que esos cursos han sido muy útiles (43,8%) o 

bastante útiles (41,9%). Entre las mujeres ATP, un 83,4% considera que han sido muy o 

bastante útiles, y entre las mujeres no ATP este porcentaje asciende al 87,2%. 

> Respecto a los motivos para no realizar cursos de formación por parte de las mujeres que no 

los han hecho (el 61,6%  del total , 34,2% de las mujeres ATP y el 69 % de las mujeres no 

ATP) , el 52,1% de las mujeres manifiesta que no necesita formación para su trabajo; un 

47,4%  señala la falta de tiempo;  un 30,4% apunta que carece de información sobre la 

existencia de cursos; un 28,4% plantea motivos de edad (considera que es demasiado mayor 

para formarse); un  16%  expone problemas de desplazamiento; y un 10,4% plantea que las 

temáticas ofertadas son poco interesantes. No se constatan demasiadas diferencias entre 

las razones expuestas por las mujeres ATP y no ATP. 
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> El 24,1% considera que necesita adquirir o mejorar su formación en alguna área relacionada 

con su actividad agrícola y/o ganadera. (Entre las mujeres ATP esa proporción aumenta hasta 

el 36,7% y entre las no ATP desciende a un 20,3%) Pero solo un 34,6% ha concretado el área 

o temática en el que desearían mejorar (Lo que representa solo un 8,3% del conjunto de 

mujeres objeto de estudio) Entre las mujeres que señalan la necesidad de mejorar su 

formación, los aspectos o temáticas que más se destacan son las relacionadas con la gestión 

de las explotaciones: 6 de cada 10 mujeres señalan la necesidad de formación en esta 

materia (administración, contabilidad, informática y nuevas tecnologías, tramitación de 

subvenciones…). En menor medida (con porcentajes por debajo del 15%), se señalan las 

necesidades de formación relacionadas con la transformación y diversificación de productos 

(transformación de productos de la huerta, elaboración de lácteos…); con la producción 

(nuevas técnicas de cultivo, uso de piensos, control de plagas…); con aspectos asociados al 

ámbito de la comercialización de productos (técnicas de venta, marketing…) 

 

NUEVAS TECNOLOGÍAS 

> Respecto a la disposición de tecnologías y recursos por parte de las mujeres que trabajan en 

el sector rural de Bizkaia, destacamos que: el 89% dispone de Smartphone, el 80,5% cuenta 

con el servicio de mensajería instantánea WhatsApp, el 69,8% posee cuenta de correo 

electrónico, el 58,6% tiene ordenador portátil, el 40,5% cuenta con Redes Sociales 

(Facebook, Twitter y/o Instagram), el 39% tiene ordenador de sobremesa y el 30,5% pose 

Tablet-Ipad. En general, constatamos que las mujeres ATP cuentan con más recursos 

tecnológicos que las mujeres no ATP. 

 

TIEMPO LIBRE, ASOCIACIONISMO E IMPUSO DE LA MUJER 

> El 62,4% de las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia manifiesta dedicar poco 

(49,5%) o nada (12,9%) de tiempo a realizar actividades de ocio y tiempo libre (quedar con 

amigas/os, tomar algo, asistir a actividades culturales, hacer deporte…etc.) Entre las mujeres 

ATP esa proporción se incrementa al 76,7%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 

58%. 

> El 22,5% de las mujeres es miembro o socia de alguna asociación o entidad de cualquier tipo 

(cultural, política, de impulso de la mujer en el ámbito rural…). Entre las mujeres ATP esa 

proporción aumenta al 36,7%, y entre las mujeres no ATP desciende hasta el 18,2%. 

> El 18,9% de las mujeres conoce a alguna asociación o entidad específica para el impulso a 

la mujer en el ámbito rural; un 4,4% es miembro o socia de alguna, y un 0,8% cuenta con 

algún cargo en este tipo de asociaciones. Entre las mujeres ATP el nivel de notoriedad es 

superior (el 32,5% manifiesta conocer alguna), la participación también (el 7,9% es socia), y 

también en mayor medida ostentan algún cargo (el 2,4%). 
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ESTATUTO DE LAS MUJERES AGRICULTORAS 
 

> El 69 % de las mujeres no ha oído hablar del Estatuto de las Mujeres Agricultoras, no sabe 

que existe, frente a un 28,7% que sí ha oído hablar de él. (un 30% en el caso de las mujeres 

ATP y el 28,3% de las mujeres no ATP). Entre las mujeres que saben de su existencia solo un 

6,7% manifiesta conocerlo mucho (0,7%) o bastante (6%). Lo que, a su vez, representaría el 

4,6% del total.  Respecto a los aspectos que en mayor medida se conocen del Estatuto 

destacan: por un lado, la cuestión de la titularidad compartida, y por otro, el impulso a la 

visibilidad e igualdad respecto al hombre, que se concreta en la fijación de cuotas mínimas 

de mujeres en los órganos representativos del sector.  

 

CALIDAD DE VIDA 

> Respecto a la autopercepción que tienen las mujeres ocupadas en el sector rural de Bizkaia 

sobre diversas cuestiones asociadas a su calidad de vida, tendríamos lo siguiente: el 93,2% 

manifiesta que su calidad de vida en general es muy buena (30,8%) o bastante buena 

(62,4%): el 93,9% considera que su grado de satisfacción respecto a sus relaciones sociales 

y amistades es muy bueno (46,4%) o bastante bueno (47,5%); el 92,9% señala que su 

relación con los/as vecinos/as y con el barrio donde se encuentra la explotación es muy 

buena (59%) o bastante buena (33,9%); el 89,9% se encuentra muy satisfecha (38,3%) o 

bastante satisfecha (51,6%) con sus estudios o trabajo; el  84,5% estima que su salud es 

muy buena (29,2%) o bastante buena (55,3%); y el 80,4% manifiesta que su situación 

económica es muy buena (13,5%) o bastante buena (66,9%). Las mujeres no ATP valoran 

más positivamente todas estas cuestiones que las mujeres ATP. 

 
 

 
 
 


